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Εισαγωγικό σημείωμα 
 

Ο ανά χείρας απολογισμός παρουσιάζει συνοπτικά τις δραστηριότητες που το Τμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων ανέπτυξε κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016/17. 

Πρόκειται για ένα σημαντικό εύρος δράσεων στις οποίες, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνονται: 

 η οργάνωση και λειτουργία πέντε Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών και 
ενός Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών,  

 η υλοποίηση διεθνών ανταγωνιστικών ερευνητικών προγραμμάτων και η 
διεξαγωγή καινοτόμου έρευνας σε νέα πεδία και ζητήματα αιχμής,  

 η διοργάνωση ενός Θερινού Σχολείου, σεμιναρίων και εκδηλώσεων με τη 
συμμετοχή διακεκριμένων επιστημόνων από την Ελλάδα και το εξωτερικό και  

 η ανάπτυξη εξωστρεφών δράσεων και πρωτοβουλιών διασύνδεσης του Τμήματος 
με την αγορά εργασίας, τη διεθνή επιστημονική κοινότητα και την τοπική κοινωνία.   
 

Το τέλος του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους συμπίπτει χρονικά με τη συμπλήρωση της 

πρώτης δεκαετίας λειτουργίας του Τμήματος. Κατά την περίοδο αυτή το Τμήμα 

ολοκλήρωσε την ανάπτυξη και παγίωση εκπαιδευτικών διαδικασιών και προγραμμάτων 

που αφορούν σε όλους τους κύκλους σπουδών. Επίσης, σχεδίασε και θεσμοθέτησε την 

τακτική οργάνωση δράσεων που έχουν συνεισφέρει στην ανάδειξη της φυσιογνωμίας του 

και την καταξίωσή του στο ιδιαίτερο γνωστικό του πεδίο. Σε αυτό το πλαίσιο, το Τμήμα θα 

συνεχίσει τα επόμενα χρόνια με αμείωτο δυναμισμό και με την ίδια πάντα μεθοδικότητα να 

υιοθετεί και να εφαρμόζει τις βέλτιστες πρακτικές οργάνωσης της ακαδημαϊκής λειτουργίας 

που ισχύουν διεθνώς με βάση το τρίπτυχο «αριστεία—καινοτομία—εξωστρέφεια». 

Αταλάντευτος στόχος και προσδοκία μας είναι το Τμήμα μας να βρίσκεται κάθε χρόνο πιο 

ψηλά.   

 

 

Ο Πρόεδρος του Τμήματος 

 

Νικόλαος Τζιφάκης  

Αναπληρωτής Καθηγητής 
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A. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΕΔιΣ 
 

1. Λειτουργία Εργαστηρίων του Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Με το ΦΕΚ 1812 στις 21/8/2015 συστήθηκαν τα Εργαστήρια: 

- Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκής Πολιτικής Οικονομίας και Διακυβέρνησης 

(ΚεΔΕΠΟΔ) 

 

Διευθυντής: Παντελής Σκλιάς, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Το εργαστήριο συστήθηκε με το ΦΕΚ 1812 της 21/08/2015. Κύριος σκοπός του ΚεΔΕΠΟΔ 

είναι να αποτελέσει έναν επιστημονικό και έγκυρο φορέα διεξαγωγής πρωτογενούς 

έρευνας, μελέτης και ανάπτυξης της επιστημονικής γνώσης. Το αντικείμενο του ΚεΔΕΠΟΔ 

είναι η εφαρμογή και η προώθηση των πιο σύγχρονων επιστημονικών μεθόδων στα πεδία 

της Διεθνούς και Ευρωπαϊκής Πολιτικής Οικονομίας και Διακυβέρνησης. Από τον 

Σεπτέμβριο του 2016 έως τον Αύγουστο του 2017, το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκής 

Πολιτικής Οικονομίας και Διακυβέρνησης (ΚεΔΕΠΟΔ) έχει πραγματοποιήσει, σε συνεργασία 

με διάφορους ελληνικούς και ξένους φορείς, συνολικά έξι εκδηλώσεις στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό. Αναλυτικότερα: 

-  Αθήνα, 7 Νοεμβρίου 2016  

Πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων (ΙΔΙΣ) του Παντείου 

Πανεπιστημίου, δημόσια εκδήλωση με θέμα «Αμερικανικές εκλογές: σενάρια λίγο πριν από 

τις κάλπες». Ομιλητές ήταν οι: Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος (Καθηγητής του Παντείου 

Πανεπιστημίου), Δημήτρης Καιρίδης, Καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου και 

Αναπληρωτής Διευθυντής του ΙΔΙΣ), Χάρης Παπασωτηρίου (Καθηγητής του Παντείου 

Πανεπιστημίου και Διευθυντής του ΙΔΙΣ), Κώστας Υφαντής (Αναπληρωτής Καθηγητής του 

Παντείου Πανεπιστημίου), Μάνος Παπάζογλου (Επίκουρος Καθηγητής του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου) και Brady Kiesling (Συγγραφέας, Ιστορικός, πρώην Διπλωμάτης των ΗΠΑ). 

Τη συζήτηση συντόνισε ο Παντελής Σκλιάς (Καθηγητής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 

και Διευθυντής του ΚεΔΕΠΟΔ).  
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-  Αθήνα, 28 Νοεμβρίου 2016  

Πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το European Network of Political Foundations και την 

Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, δημόσια εκδήλωση με θέμα «Οι 

προκλήσεις στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης. Τοπικές, εθνικές και ευρωπαϊκές 

διαστάσεις». Ομιλητές ήταν οι: Katharina Patzelt (Μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του 

ENoP), Σπύρος Γαληνός (Δήμαρχος Λέσβου), Αντώνης Κόντης (Καθηγητής του 

Πανεπιστημίου Αθηνών), Θοδωρής Γεωργακόπουλος (Διευθυντής Περιεχομένου του 

Ερευνητικού Οργανισμού διαΝΕΟσις), Ελισάβετ Ιουστινιανού (Γενική Γραμματέας της ΜΚΟ 

Caritas Hellas) και Ahmed Bugre (Συντονιστής του Ανοικτού Κέντρου Προσφύγων Marsa, 

Μάλτα). Τη συζήτηση συντόνισε ο Αντώνης Κλάψης (Επιστημονικός Συντονιστής του 

ΚεΔΕΠΟΔ). 

 

-  Αθήνα, 7 Φεβρουαρίου 2017  

Πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων (ΙΔΙΣ) του Παντείου 

Πανεπιστημίου, δημόσια εκδήλωση με θέμα «Κυπριακό: λύση τώρα ή αργότερα;». 

Ομιλητές ήταν οι: Παναγιώτης Ιωακειμίδης (Ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών), Ανδρέας Ανδριανόπουλος (πρώην Υπουργός και Διευθυντής του Ινστιτούτου 

Διπλωματίας και Διεθνών Εξελίξεων, American College of Greece), Άγγελος Συρίγος 

(Αναπληρωτής Καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου) και Χρήστος Ιακώβου (Διευθυντής 

του Κυπριακού Κέντρου Μελετών). Τη συζήτηση συντόνισε ο Χαράλαμπος Παπασωτηρίου 

(Καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου και Διευθυντής του ΙΔΙΣ). 
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-  Αθήνα, 15 Μαΐου 2017 

Πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, σε συνεργασία με το European Network of Political 

Foundations, δημόσια εκδήλωση με θέμα «Αναπτυξιακή συνεργασία: ευρωπαϊκές 

πολιτικές, προκλήσεις και πολιτικές». Ομιλητές ήταν οι: Σπύρος Ρουκανάς (Επίκουρος 

Καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιώς), Marie-Laure De Bergh (Αναπληρώτρια 

Επικεφαλής του Τομέα 5 της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης) και ο Αναστάσης 

Βάλβης (Διδάσκων στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου). Εισαγωγική ομιλία πραγματοποίησε 

ο Arnold Kammel (Αναπληρωτής Συντονιστής του ΕνοΡ και Διευθυντής Διεθνών Σχέσεων 

του PolAk). Τη συζήτηση συντόνισε ο Αντώνης Κλάψης (Επιστημονικός Συντονιστής του 

ΚεΔΕΠΟΔ). 

 

 
 

- Αθήνα, 6 Ιουνίου 2017  

Πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, σε συνεργασία με την Κοινότητα Διαλόγου Σύνθεσις, το 

Aegean Research Centre και το Κέντρο Ευρωπαϊκής Διακυβέρνησης (ΚΕΔΙΑ), δημόσια 

εκδήλωση με θέμα «Η νέα αρχιτεκτονική οικονομικής διακυβέρνησης στην Ευρώπη». 

Ομιλητές ήταν οι: Γιώργος Ανδρέου (Επίκουρος Καθηγητής του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης), Βασίλης Λεοντίτσης (Λέκτορας, European Law and 

Governance School, EPLO) και Χαράλαμπος Χρυσομαλλίδης (Επιστημονικός Συνεργάτης του 

Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης). Τη συζήτηση συντόνισε ο Παντελής Σκλιάς, (Καθηγητής του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και Διευθυντής του ΚεΔΕΠΟΔ). 
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-  Βόννη, 19 Ιουνίου 2017 

Στο πλαίσιο του Global Media Forum της Deutsche Well, πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία 

με το European Network of Political Foundations, δημόσια εκδήλωση με θέμα «Ταυτότητα 

και πολυμορφία. Το μέλλον της Ευρώπης». Ομιλητές ήταν οι: Doris Pack (πρώην 

Ευρωβουλευτής), Uwe Optenhögel (Διευθυντής του Γραφείου Βρυξελλών του Friedrich-

Ebert-Stiftung), Αντώνης Κλάψης (Επιστημονικός Συντονιστής του ΚεΔΕΠΟΔ), Παναγιώτης 

Κακολύρης (Συντονιστής Υλοποίησης Έργων του ΚεΔΕΠΟΔ) και Nikolay Paunov (Πρόεδρος 

του Liberal Politological Institute). Τη συζήτηση συντόνισε ο Arnold Kammel (Αναπληρωτής 

Συντονιστής του ΕΝοΡ και Διευθυντής Διεθνών Σχέσεων του PolAk). 

 

 
Άλλες δράσεις 

Από τον Σεπτέμβριο του 2016 έως τον Αύγουστο του 2017, το ΚεΔΕΠΟΔ συνέχισε την 

υλοποίηση του διαδικτυακού ερευνητικού του προγράμματος με τίτλο «Πολιτικό και 

Εκλογικό Παρατηρητήριο» (http://electionsnet.org/). Το πρόγραμμα ξεκίνησε την άνοιξη 

του 2015 και στόχος του είναι να αναδείξει τον πολίτη και τους προβληματισμούς του στην 

κορυφή της δημόσιας συζήτησης, να εντοπίσει τα κοινά προβλήματα ανάμεσα σε 

διαφορετικές χώρες, παρέχοντας μια σφαιρική προσέγγιση με χρήσιμες πληροφορίες και 

αναλύσεις για εκλογικές-πολιτικές τάσεις, δημοσκοπήσεις, συνεντεύξεις, εκλογικά 

αποτελέσματα αλλά και συνεχή κάλυψη των σχετικών εξελίξεων. Στο πρόγραμμα 

απασχολούνται ήδη πάνω από 15 δόκιμοι ερευνητές. 
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- Κέντρο Ανάλυσης Πολιτικής (ΚΑΠ) 

Διευθυντής: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Κύριος σκοπός του Εργαστηρίου «Κέντρο Ανάλυσης Πολιτικής» είναι να αποτελέσει έναν 

επιστημονικό και έγκυρο φορέα παραγωγής πρωτογενούς έρευνας, μελέτης και ανάπτυξης 

της επιστημονικής γνώσης καθώς και να καλύψει εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες 

του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών της Σχολής Κοινωνικών και Πολιτικών 

Επιστημών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Το αντικείμενο του εργαστηρίου είναι η 

έρευνα και η μελέτη στο γνωστικό αντικείμενο της «Ανάλυσης Πολιτικής» και ειδικότερα 

στο πεδίο του σχεδιασμού, της εφαρμογής και της αποτίμησης δημόσιων και ιδιωτικών 

πολιτικών σχετικά με ζητήματα που ανακύπτουν ή αφορούν διαφορετικά επίπεδα, από το 

τοπικό και το περιφερειακό ως το ευρωπαϊκό και το διεθνές επίπεδο. Πρόκειται για ένα 

έντονα διεπιστημονικό πεδίο ανάπτυξης δραστηριοτήτων το οποίο βρίσκεται στο επίκεντρο 

πολλών ερευνητικών και διδακτικών δράσεων του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 

Διεθνών Σχέσεων της Σχολής Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου. 

- Ερευνητική Ομάδα Μελέτης της Νοτιοανατολικής Ευρώπης «Southeast European 

Research Unit (SEER-Unit)»   

Σκοπός της ερευνητικής ομάδας είναι η μελέτη των σύγχρονων πολιτικών και κοινωνικό-

οικονομικών εξελίξεων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, δίνοντας έμφαση στη διαχείριση των 

χρονιζόντων προβλημάτων ασφάλειας που ταλανίζουν την περιοχή και στην πορεία ένταξης 

όλων των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στους ευρω-ατλαντικούς θεσμούς. Η SEER-

Unit αποτελείται από μέλη Δ.Ε.Π., μεταδιδάκτορες ερευνητές, υποψήφιους διδάκτορες και 

μεταπτυχιακούς και προπτυχιακούς φοιτητές του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 

Διεθνών Σχέσεων με συναφή και συγγενικά επιστημονικά ενδιαφέροντα με το γνωστικό 

πεδίο δράσης της. Η ερευνητική ομάδα συνεισφέρει στην κατάρτιση προπτυχιακών και 

μεταπτυχιακών φοιτητών και υποψήφιων διδακτόρων στη βασική και εφαρμοσμένη 

έρευνα στο γνωστικό πεδίο των «σπουδών περιοχής» (area studies) με έμφαση στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη. Τα ερευνητικά αποτελέσματα της SEER-Unit θα παρουσιάζονται 

σε ένα ετήσιο workshop και σε δημοσιευμένες ερευνητικές μελέτες. 

Η Ερευνητική Ομάδα Μελέτης της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEE Research Unit -SEER- 

Unit) οργάνωσε: 

- Κόρινθος, 19 Μαΐου 2017 

Στο πλαίσιο του μαθήματος «Περιφερειακή Ασφάλεια στη Νοτιοανατολική Ευρώπη» 

οργάνωσε την Παρασκευή, 19 Μαΐου 2017, εκδήλωση με θέμα: «Η ένταξη των Δυτικών 

Βαλκανίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση: Προκλήσεις και Προοπτικές». Εισηγητές ήταν οι δόκιμοι 

Βοηθοί Ερευνητές: Ανδρέας Θεοφίλης, Νικολέτα Καρυτσιώτη, David Rama, Χριστίνα 

Παπαποστόλου. 

 

- Κόρινθος, 17 Μαρτίου 2017 

 «Η πρόκληση οικοδόμησης κρατικών θεσμών στο Κόσοβο». Ομιλητές: Γιώργος 

Τριανταφύλλου, Διδάκτορας Επίλυσης Διεθνών Συγκρούσεων, University of Kent. 

Ερευνητής, Πρόγραμμα Νοτιοανατολικής Ευρώπης, Νίκος Πασαμήτρος, Υπεύθυνος 
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Έρευνας, Inter Alia και Υποψήφιος Διδάκτορας, Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και 

Περιφερειακών Σπουδών, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Βέρα Τίκα, Υποψήφια Διδάκτορας, Τμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Ιωάννης Αρμακόλας, Επίκουρος 

Καθηγητής, Τμήμα Βαλκανικών Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο 

Μακεδονίας. Τη συζήτηση συντόνισε ο Νικόλαος Τζιφάκης, Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα 

Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. 

 

   
 

 

2. Ευρωπαϊκό Κέντρο Αριστείας Jean Monnet (Jean Monnet Centre of 

Excellence) 

 
Υπεύθυνος ΠΕΔιΣ: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ. 
 
-  Κόρινθος, 13 Μαΐου 2017 

«ΕΣΠΑ: Μια Περίεργη, Πολύτιμη, Πολύπλοκη Ιστορία», Διάλεξη Ηλία Νικολαΐδη, 

Οργανισμός «Διανέοσις». 

 

-  Κόρινθος, 12 Μαΐου 2017  

«Η Εξωτερική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης», Διάλεξη του Πρέσβη ε.τ. Αλέξανδρου 

Μαλλιά. 

 
 

- Αθήνα, 8 Μαΐου 2017 

«Serbia, the Western Balkans and EU Enlargement», Ομιλητές: Jovan Teokarević, Associate 

Professor of Comparative Politics, Faculty of Political Sciences, University of Belgrade, 
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Νικόλαος Τζιφάκης, Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα  Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 

Σχέσεων, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου και Ιωάννης Αρμακόλας, Επίκουρος Καθηγητής, 

Τμήμα Βαλκανικών Σλαβικών & Ανατολικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. 

 

-  Kόρινθος, 28 Απριλίου 2017 

«Οι Σχέσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης-Ρωσίας», Διάλεξη του Εμπειρογνώμονα του Υπουργείου 

Εξωτερικών Κωνσταντίνου Σχινά. 

 

 
 

 
- Αθήνα, 9 Φεβρουαρίου 2017 

«Beyond Absorption: The Impact of EU Structural Funds on Greece», Roundtable Discussion. 

Ομιλητές: Heinz-Jürgen Axt, Ομότιμος Καθηγητής, Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, 

Πανεπιστήμιο του Duisburg-Essen, Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων, Κέντρο Αριστείας Jean Monnet για τη διακυβέρνηση, 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Χρήστος Δήμας, Βουλευτής, Αναπληρωτής Τομεάρχης 

Οικονομίας και Ανάπτυξης της Νέας Δημοκρατίας. Τη συζήτηση συντόνισε ο 

δημοσιογράφος Γιάννης Παλαιολόγος, Η Καθημερινή.  

 

 
 
 

- Αθήνα, 1 Δεκεμβρίου 2016 

«Περιφέρειες και Ευρωπαϊκή Χρηματοδότηση: Η Περίπτωση της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας», Συζήτηση με τον Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας Κώστα Μπακογιάννη. 
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 Έδρα Jean Monnet για τις Σχέσεις Ε.Ε. και Λιγότερο Αναπτυγμένων Χωρών 
 
Κάτοχος της Έδρας: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ. 

 
-  Κόρινθος, 12 Μαΐου 2017 

«Επαγγελματικές Ευκαιρίες στον Τομέα της Διεθνούς Αναπτυξιακής Βοήθειας». Ομιλητές: 

Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων, 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Μαρία Τσόλκα, Senior Specialist, Family Planning and EmOC, 

Department of Emergency Health & Nutrition, Save the Children, Γεράσιμος Κουβαράς, 

Γενικός Διευθυντής, ActionAid Ελλάς, Μαρίνα Σαρλή, Πρόεδρος Fair Trade Ελλάς, Μέλος 

του Concord European Confederation of Development NGOs, Φωτεινή Ράντσιου, 

Humanitarian Affairs Officer, UN Office for the Coordination of Humanitarian Affairs, 

Σωτήρης Πετρόπουλος, Διδάσκων, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, πρώην στέλεχος EY, 

International Donors Senior Consultant. 

 

Δημοσιεύσεις του Κέντρου Jean Monnet 
 
- Jean Monnet Papers on Political Economy 
 

 

14/2016, Anastasis Valvis, Water Scarcity: Source of Interstate Conflict or 
Opportunity for Cooperation? 

 

 

15/2017, Sophia Kalantzakos, A Paradox in Today’s Europe? Greece’ s 
Response to the Syrian Refugee Crisis. 

 

 

16/2017, Costas Stampolas and Alexandra Tragaki, Migrant Economic 
Activity in Europe: Migrant Entrepreneurs in the Wider Athens Area. 

 

17/2017, Sotiris Mitralexis, Clergy Wages in Greece – and their 
Correlation to Church Assets: Overview, Facts, and Prospects for Future 

Developments. 
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3. Ερευνητικές Ομάδες, consortia, δίκτυα και Κέντρα του ΠΕΔιΣ 

 (λειτουργούν στο Τμήμα με αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης) 

 

 Κέντρο Μεσογειακών Μεσανατολικών και Ισλαμικών Σπουδών (ΚΕΜΜΙΣ) 

Επιστημονικός Συντονιστής: Σωτήρης Ρούσσος, Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος 

Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων 

Το Κέντρο Μεσογειακών Μεσανατολικών και Ισλαμικών Σπουδών (cemmis.edu.gr ΚΕΜΜΙΣ) 

είναι μία ερευνητική ομάδα στα πλαίσια του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 

Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.  

Το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 πραγματοποίησε: 

 

- Αθήνα, 5/4/2017 

Εκδήλωση-ομιλία τoυ πανεπιστημιακού, πολιτικού αναλυτή και Μέλους του Λιβανικού 

Κοινοβουλίου Ali Fayyad με θέμα: «Γεωπολιτικές εξελίξεις και Θρησκεία στην Μέση 

Ανατολή». 

 

- Αθήνα, 18/3/2017 

Διοργάνωση σε συνεργασία με την Αρμενική Εθνική Επιτροπή Ελλάδος ομιλίας του 

Υπουργού Εξωτερικών του Ναγκόρνο-Καραμπάχ Γκαρέν Μιρζογιάν με θέμα: «Σταθερότητα 

και Ασφάλεια στον Καύκασο και το Ναγκόρνο Καραμπάχ». 

 

- Κόρινθος, 14/12/2016 

Το ΚΕΜΜΙΣ και το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών σχέσεων οργάνωσαν διάλεξη με 

θέμα: «Israel: Its Internal and External Challenges». Ομιλήτρια ήταν η α.ε. κυρία Irit Ben-

Abba Vitale, Πρέσβης του Ισραήλ.  

 

 
 

 Consortium Ελληνοκινεζικών Σχέσεων 
 

Υπεύθυνος: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

To Consortium αποτελεί μια θεσμική συνεργασία (με την υπογραφή Μνημονίου) του 

Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων και του Τμήματος Οικονομικών 

Επιστημών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με το Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών 
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Μελετών (Υπουργείο Εξωτερικών), το Τμήμα Μεσογειακών Σπουδών του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου και το Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων με σκοπό την προώθηση της 

ελληνοκινεζικής συνεργασίας και της μελέτης των ελληνοκινεζικών σχέσεων. 

 

 Ελληνικό Δίκτυο Αφρικανικών Σπουδών – ΕΔΑΣ 
 

Υπεύθυνος ΠΕΔιΣ: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ. 

Το Ελληνικό Δίκτυο Αφρικανικών Σπουδών είναι μια κοινή πρωτοβουλία του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου και του Πανεπιστημίου του Αιγαίου και αποσκοπεί στη διασύνδεση της 

ελληνόφωνης επιστημονικής κοινότητας που ειδικεύεται στην Αφρική. Ένας από τους 

κύριους στόχους του Δικτύου είναι η προσφορά συμβουλευτικών υπηρεσιών σε δημόσιους 

και ιδιωτικούς φορείς, η προώθηση της έρευνας και η ενημέρωση της κοινής γνώμης για 

σχετικά θέματα. Οι Σπουδές Περιοχής αποτελούν για το Τμήμα ΠΕΔιΣ σημαντική 

προτεραιότητα και πρωτοπορία για την ελληνική επιστημονική πραγματικότητα στο χώρο 

των Διεθνών Σχέσεων. Το Ελληνικό Δίκτυο Αφρικανικών Σπουδών που έχει συσταθεί στο 

ΠΕΔιΣ με τη συμμετοχή του Πανεπιστημίου Αιγαίου και άλλων εξειδικευμένων 

επιστημόνων, αποτελεί , πλέον, μέλος του Δικτύου Αφρικανικών Σπουδών στην Ευρώπη 

(AEGIS – http://www.aegis-eu.org/aegis-membership). Είναι μια ιδιαίτερα σημαντική 

διάκριση αφού στο Δίκτυο συμμετέχουν διακεκριμένα Πανεπιστήμια και ερευνητικά 

Ινστιτούτα του εξωτερικού όπως το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, του Λονδίνου, του 

Εδιμβούργου, της Βιέννης. Η συμμετοχή στο AEGIS προωθεί την έρευνα, τη δικτύωση και 

της συνεργασίες, γεγονός που δημιουργεί σημαντικές προοπτικές και περαιτέρω 

ενδυνάμωση της ακαδημαϊκής κοινότητας στο ΠΕΔιΣ, ενώ τοποθετεί την πόλη της Κορίνθου 

στον πυρήνα των επιστημονικών εξελίξεων στο συγκεκριμένο επιστημονικό πεδίο. 

 

 Ερευνητική Ομάδα «Φιλοσοφία, Κουλτούρα και Κοινωνικές Πρακτικές» 

Επιστημονικοί υπεύθυνοι: Βασιλική Λαλαγιάννη, Καθηγήτρια Τμήματος ΠΕΔιΣ και Δημήτρης 
Ροζάκης, Λέκτορας του Τμήματος ΠΕΔιΣ. 

- Διεθνής Ημερίδα, 7 Οκτωβρίου 2016 

 Η Ερευνητική Ομάδα «Φιλοσοφία, κουλτούρα και κοινωνικές πρακτικές» σε συνεργασία με 

τα ερευνητικά κέντρα CERLOM και CERMOM του Πανεπιστημίου INALCO- Sorbonne Paris 

Cité, διοργάνωσε διεθνές Workshop  με θέμα «Villes cosmopolites et imaginaires 

migratoires en Méditerranée et au Moyen-Orient» [Κοσμοπολίτικες πόλεις και φαντασιακές 

μεταναστεύσεις στη Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή]. To Workshop πραγματοποιήθηκε 

στις 7 Οκτωβρίου 2016 στις εγκαταστάσεις του ΠΕΔιΣ στην Κόρινθο, και οι γλώσσες 

εργασίας ήταν η γαλλική και η αγγλική.  Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο αντιπρύτανης 

ακαδημαϊκών θεμάτων Καθηγητής Γεώργιος Αντρειωμένος.  

Eπιστημονική Επιτροπή: Stéphane Sawas (INALCO), Delphine Pagès- Εl Karoui (INALCO) και 

Βασιλική Λαλαγιάννη (Παν/μιο Πελοποννήσου). Στη διεθνή αυτή συνάντηση έλαβαν μέρος 

με εισηγήσεις τους 12 Καθηγητές και καθηγήτριες, που ειδικεύονται στη μελέτη των 

πολιτισμών της Μεσογείου, από ξένα πανεπιστήμια (INALCO, University of Oslo, Université 

Paris-Sorbonne, Université Paris-Descartes, κ.ά). Οι κεντρικές θεματικές αφορούσαν την 

πολυπολιτισμικότητα των μεσογειακών πόλεων, τη φιλμική γραφή της μετανάστευσης στις 

χώρες του Μαγκρέμπ, την ελληνική διασπορά της Αιγύπτου, τις πολιτισμικές 

http://www.aegis-eu.org/aegis-membership
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αναπαραστάσεις των πόλεων του Λιβάνου, της Ισπανίας και της Ελλάδας, κ.ά. Προβλέπεται 

οι εισηγήσεις να δημοσιευτούν σε ειδική σειρά του γαλλικού εκδοτικού οίκου  Garnier. 

 
 

4. Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών 

 
Σε ένα σύγχρονο περιβάλλον, με πλήρη ερευνητική υποδομή, επαρκή διοικητική 

υποστήριξη και άρτια καταρτισμένο επιστημονικό –  διδακτικό προσωπικό, λειτουργούν τα 

παρακάτω πέντε (5) μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών που ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες τις αγοράς, τις αγωνίες των υποψηφίων και την πολυπλοκότητα των συνθηκών: 

 

1. «Διακυβέρνηση και Δημόσιες Πολιτικές»  

(Σε συνεργασία με το Rutgers University in Newark – School of Public Affairs and 

Administration) 

 

Διευθυντής: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Ακαδημαϊκός Συντονιστής: Εμμανουήλ Παπάζογλου, Επίκουρος Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

 

Αντικείμενο του ΠΜΣ είναι η ανάπτυξη γνώσεων και ερευνητικών δεξιοτήτων σχετικά με 

τους θεσμούς, τις διαδικασίες, τους στόχους και τα αποτελέσματα των σύγχρονων μορφών 

διακυβέρνησης και δημόσιων πολιτικών με έμφαση στον ευρωπαϊκό χώρο, στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, αλλά και σε κράτη και οικονομίες με αυξημένη βαρύτητα στις ευρωπαϊκές και 

διεθνείς εξελίξεις. 

Κατευθύνσεις: 1. Διακυβέρνηση, 2. Δημόσιες Πολιτικές 

Χρονική διάρκεια: 12 μήνες 

Τόπος υλοποίησης μαθημάτων: Κόρινθος 

 

2. «Παγκόσμια Πολιτική Οικονομία» (Κοινό ΠΜΣ με το Πανεπιστήμιο Νεάπολις 

Πάφου, Κύπρος)  

(Σε συνεργασία με το American University in the Emirates (AUE) και το Εμπορικό και 

Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ)) 

 

Διευθυντής: Παντελής Σκλιάς, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

 

Ο σκοπός του Προγράμματος είναι να μεταφέρει στο/στη σπουδαστή/στρια ένα ευρύτατο 

θεωρητικό, ιστορικό και πρακτικό οπλοστάσιο γνώσεων και αναλυτικών δεξιοτήτων ώστε 

να του δίδεται η δυνατότητα να αξιολογήσει και να διαχειριστεί τις προκλήσεις του 

συνεχώς μεταβαλλόμενου διεθνούς και περιφερειακού συστήματος ασφάλειας και 

πολιτικής οικονομίας. Το πρόγραμμα σπουδών προτείνει έναν σύγχρονο ορισμό της έννοιας 

της εθνικής/διεθνούς ασφάλειας που δίνει μεγαλύτερη έμφαση στο διαχωρισμό μεταξύ 

στρατιωτικών, πολιτικών και οικονομικών απειλών ασφάλειας, που επηρεάζουν, όχι μόνο 

τα κράτη, αλλά και ομάδες συμφερόντων, άτομα και μη κρατικούς δρώντες. 

Κατευθύνσεις: 1. Διεθνής Επιχειρηματικότητα 2. Διεθνής Ασφάλεια 3. Διεθνής Ανάπτυξη 

Χρονική διάρκεια: 12 μήνες 

Τόπος υλοποίησης μαθημάτων: Κόρινθο 
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3. «Παγκόσμιες Προκλήσεις και Συστήματα Αναλύσεων» [Global Risks 

(Uncertainties), Politics and Analytics] 

 

Διευθυντής: Νικήτας Σπυρος Κουτσούκης, Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

 

Το ΠΜΣ, από τη μία, εστιάζει σε διεθνώς αναγνωρισμένες και ολοκληρωμένες προσεγγίσεις 

διαχείρισης κινδύνων (risk management) και απειλών (threat management), που αποτελούν 

από τις πιο ισχυρές σύγχρονες τάσεις στη μελέτη και κυρίως την αντίληψη των παγκόσμιων 

φαινομένων που εμπίπτουν στη σφαίρα των διεθνών σχέσεων, της πολιτικής και της 

οικονομίας. 

Από την άλλη, εστιάζει στη μελέτη των προκλήσεων αυτών με συστήματα και μεθόδους 

αναλύσεων (Analytics), τα οποία αποτελούν την αιχμή της τεχνολογίας πληροφορικής και 

της λήψης αποφάσεων από τον εντοπισμό έως και την αντιμετώπιση των πλέον σημαντικών 

ζητημάτων, στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα και στις ταχέως αναπτυσσόμενες 

συνέργειες μεταξύ τους. 

Χρονική διάρκεια: 12 μήνες 

Τόπος υλοποίησης μαθημάτων: Κόρινθος 

 

4. «Μεσογειακές Σπουδές»  

(Σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια της Μπολόνια (Ιταλία), Inalco (Γαλλία), Yaşar 

(Τουρκία), Νεάπολις Πάφου (Κύπρος), και το Olympia Summer Academy (Ελλάδα). 

Διευθύντρια: Βασιλική Λαλαγιάννη, Καθηγήτρια Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Ακαδημαϊκός Συντονιστής: Νικόλαος Τζιφάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

 

Αντικείμενο του ΠΜΣ είναι η παραγωγή και μετάδοση γνώσεων και η ανάπτυξη 

τεχνογνωσίας, μεθοδολογιών, λειτουργικών εργαλείων και εν γένει ερευνητικών 

αποτελεσμάτων στο διεπιστημονικό πεδίο (αποτελούμενο από τους κλάδους της πολιτικής 

επιστήμης, των διεθνών σχέσεων, της πολιτικής οικονομίας και των πολιτισμικών σπουδών) 

των σπουδών περιοχής στη Μεσόγειο. 

Στο πλαίσιο αυτό, το ΠΜΣ «Μεσογειακές Σπουδές» αποσκοπεί αφενός μεν στην προαγωγή 

της έρευνας στο πεδίο μελέτης των πολιτικών και κοινωνικό−οικονομικών εξελίξεων στην 

περιοχή της Μεσογείου, αφετέρου δε στην εξειδίκευση των φοιτητών στο επιστημονικό 

αυτό πεδίο, παρέχοντας σε αυτούς τα αναγκαία εφόδια για την περαιτέρω επιστημονική 

και επαγγελματική σταδιοδρομία τους, αλλά και για την ενεργό συμμετοχή τους στην 

οικονομική, κοινωνική και πολιτική ανάπτυξη της χώρας μέσα στο σύγχρονο διεθνές και 

ευρωπαϊκό τοπίο. 

Γλώσσα: Αγγλική 

Χρονική διάρκεια: 12 μήνες 

Τόπος υλοποίησης μαθημάτων: Κόρινθος 

 

5. «Τοπική και Περιφερειακή Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκηση» (Διαπανεπιστημιακό-

Διατμηματικό Μεταπτυχιακό με το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το Πανεπιστήμιο Πειραιά). 

Διευθυντής: Παντελής Σκλιάς, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 
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Σκοπό του δια-πανεπιστημιακού, διατμηματικού μεταπτυχιακού προγράμματος «Τοπική 

και Περιφερειακή Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκηση» αποτελεί η παροχή μεταπτυχιακής 

εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου και η ανάπτυξη εξειδικευμένων δεξιοτήτων από τους 

συμμετέχοντες φοιτητές, σύμφωνα με τις πραγματικές ανάγκες και τις προκλήσεις των 

φορέων της Τοπικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Μία διεπιστημονική προσέγγιση 

των κρίσιμων ζητημάτων οργάνωσης και λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης, η 

αποτελεσματικότητα της οποίας διασφαλίζεται από το συνδυασμό θεωρητικής και 

εμπειρικής γνώσης και τη διδασκαλία εξειδικευμένων μεθοδολογικών εργαλείων, τα οποία 

και ανταποκρίνονται στο ιδιαίτερο περιβάλλον και τις  μεταρρυθμιστικές προκλήσεις της 

Ελληνικής τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Κατευθύνσεις: 1. Προγραμματισμού και Ανάπτυξης, 2. Οικονομικής Λειτουργίας,  

3. Κοινωνικής Πολιτικής 

 

Χρονική διάρκεια: 12 μήνες 

Τόπος υλοποίησης μαθημάτων: Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κομοτηνή 

 

Τα μεταπτυχιακά προγράμματα του Τμήματος ΠΕΔιΣ διακρίνονται για τον διεπιστημονικό 

τους χαρακτήρα, συνδυάζοντας θεωρητικές και εφαρμοσμένες γνώσεις από τα πεδία της 

πολιτικής επιστήμης, της οικονομίας, της ιστορίας και των διεθνών σχέσεων και έχουν 

οργανωθεί λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και τις ανάγκες των 

φοιτητών. 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος ΠΕΔιΣ: 

 ολοκληρώνονται σε μόλις 12 μήνες επιτρέποντας στους απόφοιτους να αποκτήσουν 

αυξημένα προσόντα σε σύντομο χρονικό διάστημα  

 δίνουν τη δυνατότητα παρακολούθησης μέρους των μαθημάτων με τη χρήση νέων 

τεχνολογιών χωρίς απαραίτητη φυσική παρουσία 

 αξιοποιούν τις νέες τεχνολογίες, επιτρέποντας ευελιξία στη μαθησιακή διαδικασία 

 διακρίνονται για την εξωστρέφεια και τον διεθνή χαρακτήρα τους μέσα από  

πρωτοποριακές συνεργασίες με καταξιωμένα πανεπιστήμια του εξωτερικού 

 

5. Πρόγραμμα Επισκεπτών Ερευνητών 
 

Συνεχίσθηκε με επιτυχία το Πρόγραμμα Επισκεπτών Ερευνητών του Τμήματος ΠΕΔιΣ και το 

ακαδημαϊκό έτος 2016-2017. Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων (ΠΕΔιΣ) 

του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου καλεί με δημόσια ανάρτηση, κάθε έτος νέους 

επιστήμονες, κατόχους διδακτορικού διπλώματος σε συναφές γνωστικό πεδίο με τους 

κλάδους της Πολιτικής Επιστήμης και των Διεθνών Σχέσεων, να υποβάλλουν αίτηση για 

θέσεις «Επισκέπτη Ερευνητή» (Visiting Research Fellow) στο Τμήμα. 

Καθεστώς στο Τμήμα – Προνόμια: Οι Επισκέπτες Ερευνητές έχουν πλήρη πρόσβαση στις 

υπηρεσίες, τις υποδομές και τις εγκαταστάσεις του Πανεπιστήμιου Πελοποννήσου. Τους 

παρέχεται διεύθυνση e-mail, πρόσβαση σε ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων και 

συνδρομητικά περιοδικά και πρόσβαση στη βιβλιοθήκη και το εργαστήριο ηλεκτρονικών 

υπολογιστών του Τμήματος. Οι Επισκέπτες Ερευνητές αποτελούν ενεργό μέρος του 

ανθρώπινου δυναμικού του Τμήματος (η συνεργασία τους με το ΠΕΔιΣ αναφέρεται σε 

διακριτό χώρο στην ιστοσελίδα του Τμήματος) και συμμετέχουν στην ακαδημαϊκή 
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διαδικασία κάνοντας τουλάχιστον μια εισήγηση σε μαθήματα του προπτυχιακού ή του 

μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών. 

Διάρκεια: 12 μήνες ή περισσότερο αν αυτό απαιτείται για την ολοκλήρωση της 

προτεινόμενης έρευνας. 

Το Πανεπιστήμιο δεν προσφέρει χρηματική αμοιβή στους Επισκέπτες Ερευνητές. Ωστόσο, 

οι προσπάθειες Επισκεπτών Ερευνητών του Τμήματος να εξασφαλίσουν χρηματοδότηση 

για την έρευνά τους μέσα από ερευνητικά προγράμματα θα υποστηριχθεί επιστημονικά 

από μέλη ΔΕΠ του Τμήματος. 

Το ακαδ. έτος 2016-2017 οι επισκέπτες ερευνητές που πραγματοποίησαν έρευνα στο 

Τμήμα ΠΕΔιΣ, είναι οι εξής: 

 

Α/Α Ονοματεπώνυμο Τίτλος Ερευνητικής Πρότασης Επιβλέπων 

1 
Παπαναστασόπουλος 

Νικόλαος 

Λήψη αποφάσεων και διαχείριση κρίσεων 
στην ελληνική εξωτερική και αμυντική 

πολιτική 

Ευστάθιος 
Φακιολάς, 
Λέκτορας 

2 Πέτσα Βασιλική 

Αναζητήσεις ταυτότητας και διαπολιτισμοί 
στις ελληνικές ταινίες δρόμου και 

περιπλάνησης. Κινητικότητα, χώρος και 
υποκειμενικότητα 

Λαλαγιάννη 
Βασιλική, 

Καθηγήτρια 

3 Ρεϋμόνδος Πετρίδης 

Οι έννοιες του «Πολιτικού», της «ισχύος» 
και της «υιοθέτησης μιας σκοπιάς» στο έργο 

του Παναγιώτη Κονδύλη και η αξιοποίηση 
της θεματικής τους ανάλυσης στο πλαίσιο 

της χάραξης μιας εθνικής πολιτικής 

Ροζάκης 
Δημήτριος, 
Λέκτορας 

 

6. Ερευνητικά Ανταγωνιστικά Προγράμματα 
 

- ΕΟΧ GR07/3694 « Participatory Action Research to Address UN-Under 

Employment at the Local Level» 

 
Επιστημονικός Υπεύθυνος: Παντελής Σκλιάς, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 
 
Το Τμήμα ΠΕΔιΣ σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και το Work 
Research Institute (AFI), Oslo and Akershus University College of Applied Sciences (HiOA) της 
Νορβηγίας υλοποιεί το ερευνητικό έργο με τίτλο «Έρευνα συμμετοχικής δράσης για την 
αντιμετώπιση της ανεργίας και υποαπασχόλησης στο τοπικό επίπεδο» στο πλαίσιο της 
πράξης «Έρευνα Συμμετοχικής Δράσης για την Αντιμετώπιση της Ανεργίας και 
Υποαπασχόλησης στο Τοπικό Επίπεδο» το οποίο συγχρηματοδοτείται από το  
Χρηματοδοτικό Μηχανισμό (XΜ) του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ).  
Η έρευνα εστιάζει στο πρόβλημα της αυξανόμενης ανεργίας και υποαπασχόλησης (ειδικά 
για τους νέους και τις γυναίκες) στην Ελλάδα, κατά την τρέχουσα περίοδο της κρίσης. Η 
υπο-αξιοποίηση ή και πλήρης απαξίωση των ανθρώπινων πόρων, που αντανακλάται στη 
συρρίκνωση των ευκαιριών απασχόλησης και στην αδυναμία πρόσβασης στην εργασία, 
αποτελεί πλέον στη χώρα μας την κύρια αιτία οικονομικής ανισότητας και κοινωνικού 
αποκλεισμού. Στον αντίποδα, η προτεινόμενη ανάλυση τοπικών/περιφερειακών αγορών 
εργασίας και η ανάδειξη ευκαιριών και πρωτοβουλιών δημιουργίας απασχόλησης θα 
παράσχει εργαλεία για την αντιστροφή της υφιστάμενης κατάστασης. Η Σπάρτη, η Τρίπολη, 
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η Ρόδος και η Καστοριά θα αποτελέσουν τις περιοχές-στόχους της έρευνας, καθώς 
αντιπροσωπεύουν διαφορετικές περιπτώσεις ανάπτυξης και παραγωγικής εξειδίκευσης, 
επιτρέποντας συγκριτική ανάλυση της ανεργίας και της απασχόλησης.  

Εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν: 

- «Συνάντηση με ομάδα δράσης» 

 

 
- «Διεθνώς Εμπορεύσιμα Τοπικά Προϊόντα & Σύγχρονες μορφές καλλιέργειας: Μια 

στρατηγική για την Τοπική Αυτοδιοίκηση» 

 

Ιστοσελίδα προγράμματος: http://eox3694.pedis.uop.gr/?lang=el  

 

-  «Ξεπερνώντας Εμπόδια προς μια Πολυπολιτισμική Κοινωνία» / «Overcoming 
Barriers to a Multicultural Society» 
 
Επιστημονικός Υπεύθυνος: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Την περίοδο 2016-17 το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης & Διεθνών Σχέσεων του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου σε συνεργασία με το Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών και το 

Σύνδεσμο Ανωνύμων Εταιρειών & 18 ΕΠΕ υλοποίησε με εξαιρετική επιτυχία το ερευνητικό 

έργο «Εξαλείφοντας τα εμπόδια προς μια πολυπολιτισμική κοινωνία» το οποίο 

συγχρηματοδοτήθηκε από τον Χρηματοδοτικό Μηχανισμό του Ευρωπαϊκού Οικονομικού 

Χώρου στο πλαίσιο του προγράμματος «Διαφορετικότητα, Ανισότητες και Κοινωνική 

Ενσωμάτωση – Ακαδημαϊκή Έρευνα στους Τομείς Προτεραιότητας». Στόχος του έργου ήταν 

ο εντοπισμός των επίσημων και άτυπων μορφών εμποδίων που αποτρέπουν τους 

μετανάστες στην Ελλάδα να αναπτύξουν πλήρως τις δυνατότητές τους οι οποίες μπορούν 

να εμπλουτίσουν την ελληνική κοινωνία και οικονομία ως προς την καινοτομία, τη διάδοση 

ιδεών και την ενίσχυση των διακρατικών σχέσεων. Η έρευνα εστίασε στην ανάδειξη των 

βασικών αιτίων «σπατάλης εγκεφάλων» (brain waste) όσον αφορά στους μετανάστες ενώ 

http://eox3694.pedis.uop.gr/?lang=el
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ταυτόχρονα προσδιόρισε τους παράγοντες που εμποδίζουν την πολυπολιτισμικότητα εντός 

της ελληνικής κοινωνίας. Το έργο ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση προτάσεων πολιτικής 

με σκοπό την προώθηση της πολυπολιτισμικότητας στην Ελλάδα. 

 

 Ιστοσελίδα προγράμματος: https://overcomingbarrierstomulticulturalism.wordpress.com/ 

 

- «Προωθώντας τον Τρίτο Τομέα μέσω Καινοτομιών και Αλλαγών / Advancing 
the Third Sector through Innovation and Variation» 
 

Επιστημονικός Υπεύθυνος: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

To Πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από το Erasmus+ επιδιώκει να προωθήσει την 

εκπαίδευση ενηλίκων στον τομέα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Επίσης επιδιώκει να 

προωθήσει την καινοτομία, τη διασυνοριακή συνεργασία και την κοινωνική συνοχή. Οι 

διεθνείς εταίροι του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου είναι το Fundacja Wspierania Organizacji Pozarzadowyh 

«Umbrella» από την Πολωνία, το Law and Internet Foundation από τη Βουλγαρία, το 

National Council for Voluntary Organizations από το Ηνωμένο Βασίλειο, το National School 

of Political Studies and Public Administration από τη Ρουμανία και το HIGGS και το 

Southeast European Research Center από την Ελλάδα.  

Ιστοσελίδα προγράμματος: https://atsivblog.wordpress.com/ 

- «Εντάσσοντας παιδιά μετανάστες στα σχολεία μέσω καλλιτεχνικής έκφρασης / 
Integrating migrant children at schools through artistic expression» 
 

Επιστημονικός Υπεύθυνος: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Το ArtsTogether χρηματοδοτείται από το Asylum, Migration and Integration Fund της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποσκοπεί στην ανάπτυξη και τη δοκιμή ενός εκπαιδευτικού 

προγράμματος βασισμένου σε καλλιτεχνικές δραστηριότητες και συνεργατικές 

προσεγγίσεις που θα χρησιμοποιηθούν για να εφοδιάσουν τους δασκάλους με δεξιότητες 

κατάλληλες για την διαχείριση του πολιτισμικού πλουραλισμού, την προώθηση της 

αμοιβαίας κατανόησης και σεβασμού ανάμεσα στους μαθητές τους και στη βελτίωση των 

εκπαιδευτικών επιδόσεων των παιδιών μεταναστών. Οι δράσεις θα έχουν ως άμεσα 

ωφελούμενους παιδιά μεταναστευτικής καταγωγής και θα δημιουργήσουν ένα 

συνεργατικό χώρο με παιδιά των χωρών υποδοχής με την υπέρβαση γλωσσικών και 

πολιτισμικών εμποδίων. Οι στόχοι θα προωθηθούν με την συνδιοργάνωση εκδηλώσεων με 

https://overcomingbarrierstomulticulturalism.wordpress.com/
https://atsivblog.wordpress.com/
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εκπαιδευτικούς οργανισμούς και δημόσιες αρχές παράγοντας προτάσεις πολιτικής σε 

κεντρικό επίπεδο και σε επίπεδο σχολικών μονάδων. 

- «Jean Monnet Network ‘The European Union, Africa and China in the Global 
Age» 
 

Επιστημονικός Υπεύθυνος: Αστέρης Χουλιάρας, Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Πρόκειται για ένα διεθνές consortium με συντονιστή το University of Bradford στο οποίο 

συμμετέχουν το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, το Lancaster University, το United States 

International University-Africa (Κένυα), το Université du Burundi (Μπουρούντι), το Uongozi 

Institute of African Leadership and Sustainable Development (Τανζανία), το Gulu University 

(Ουγκάντα) και το Protestant Institute of Arts and Social Sciences (Ρουάντα) με σκοπό την 

προώθηση και εμβάθυνση των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης και Κίνας με την Κοινότητα 

της Ανατολικής Αφρικής. 

- Ενότητα Jean Monnet (JMM) «European-focused Policy Analytics – EuroPolA»  
Κωδικός έργου: 575013-EPP-1-2016-1-EL-EPPJMO-MODULE 
 

Η Ενότητα Jean Monnet (JMM) «EuroPolA» αφορά σε πανεπιστημιακού επιπέδου 

εκπαίδευση στην ανάλυση δεδομένων για δημόσιες πολιτικές, με έμφαση στις πολιτικές 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απώτερος στόχος είναι η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου 

εκπαιδευτικού πλαισίου στην ανάλυση δεδομένων δημοσίων πολιτικών που συνδυάζει (α) 

ανάλυση περιεχομένου δημοσίων πολιτικών, (β) τεχνικές ανάλυσης δεδομένων και (γ) 

δεξιότητες λογισμικού για την ανάκτηση και ανάλυση των δεδομένων. Η ενότητα Jean 

Monnet EuroPolA υλοποιείται μέσα από τρείς (3x) εναλλακτικές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες:  

1.  Ένα εξαμηνιαίο μάθημα ελεύθερης επιλογής με τίτλο: «Ανάλυση δεδομένων Δημόσιων 

Πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ενότητα Jean Monnet "EuroPolΑ")», που θα 

προσφέρεται σε όλους τους φοιτητές του Παν/μίου Πελοποννήσου κατά τα ακαδημαϊκά 

έτη 2016/17, 2017/18 και 2018/19. 

2.  Θερινό σχολείο, στην Αγγλική γλώσσα, που θα πραγματοποιηθεί κατά τα ακαδημαϊκά 

έτη 2017/18, 2018/19. 

3. Ένα μάθημα ηλεκτρονικής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (‘MOOC’), στην Ελληνική και την 

Αγγλική γλώσσα, που θα πραγματοποιηθεί κατά το ακαδημαϊκό έτος 2018/19.   

Όσοι ολοκληρώνουν με επιτυχία την ενότητα αποκτούν γνώσεις αναφορικά με (α) τις 

θεματικές και τα βασικά χαρακτηριστικά δημόσιων πολιτικών της ΕΕ (β) την εξεύρεση και 

άντληση δεδομένων μέσω της Eurostat, (γ) τη χρήση στατιστικών αναλύσεων και την 

ερμηνεία των αποτελεσμάτων τους, (δ) τη χρήση προηγμένου λογισμικού ανάλυσης 

δεδομένων και, μέσω αυτού, (ε) με την παραγωγή τυποποιημένων αναφορών ανάλυσης 

δημόσιας πολιτικής.    

Στο εαρινό εξάμηνο του ακαδ. έτους 2016-2017 πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το 

εξαμηνιαίο μάθημα «Ανάλυση δεδομένων Δημόσιων Πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ενότητα Jean Monnet "EuroPolΑ")» (40 φοιτητές απο το Τμήμα ΠΕΔιΣ και 2 από το Τμήμα 

Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής) 

Η ενότητα Jean Monnet  «EuroPolA» υλοποιείται από την ακόλουθη ομάδα έργου:   

- Νικήτας-Σπύρος Κουτσούκης (Συντονιστής), Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων  

- Αθανάσιος Κατσής, Καθηγητής, Τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής  
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- Πύρρος Παπαδημητρίου, Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και 

Διεθνών Σχέσεων  

- Ευστάθιος Φακιολάς, Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 

Σχέσεων. 

 

7. Τέταρτο Θερινό Σχολείο του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 

Διεθνών Σχέσεων  

 

Επιστημονικός Διευθυντής Προγράμματος: Σωτήρης Ρούσσος, Αναπληρωτής Καθηγητής του 

Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Μέλη Επιστημονικής Επιτροπής: Νικήτας Σπύρος Κουτσούκης, Αναπληρωτής Καθηγητής 

Τμήματος ΠΕΔιΣ και Ευστάθιος Φακιολάς, Επίκουρος Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

 

Το Τμήμα ΠΕΔιΣ σε συνεργασία με το «Κέντρο για τον Θρησκευτικό Πλουραλισμό στη Μέση 

Ανατολή» διοργάνωσε το τέταρτο Καλοκαιρινό Σχολείο. Η θεματική του ήταν 

«Θρησκευτικός Πλουραλισμός στη Μέση Ανατολή» και πραγματοποιήθηκε από 28 έως 30 

Αυγούστου 2017, στις εγκαταστάσεις του Τμήματος, στο Κιάτο. 

Οι θεματικές ενότητες που συζητήθηκαν ήταν: 

- Challenges and opportunities for Christianity in the Mediterranean and the Middle East.  

- Religious pluralism, cultural heritage and co-existence in the Holy Land 

(Israel/Palestine). 

- Geopolitics of religious pluralism and heritage in the region. 

Τα μαθήματα πραγματοποιήθηκαν από τους Καθηγητές:  

- Anthony O’ Mahony, Reader, Heythrop College, University of London, 

- Dr. Merav Mack, Associate Fellow, the Harry S. Truman Research Institute for the 

Advancement of Peace, the Hebrew University of Jerusalem, 

- Huda Nassar, Director for the Middle East at the Awareness Foundation. 
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8. Συμμετοχή του Τμηματος ΠΕΔιΣ ως εγγεγραμμένο ιδρυματικό μέλος 

στο DocSch WG για τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Διδακτορικής 

Σχολής για την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας της ΕΕ 

 

Το Τμήμα ΠΕΔιΣ συμμετέχει ως εγγεγραμμένο, ιδρυτικό μέλος στην Ομάδα Εργασίας 

Διδακτορικής Σχολής (Doctoral School Working Group-DocSch WG), που έχει έδρα το 

Ευρωπαϊκό Κολλέγιο Ασφάλειας και Άμυνας (European Security and Defence College-ESDC). 

Στόχος της Ομάδας Εργασίας, που δημιουργήθηκε με απόφαση του Ακαδημαϊκού 

Εκτελεστικού Συμβουλίου (Academic Executive Board) του Κολλεγίου, είναι η σύσταση μιας 

Ευρωπαϊκής Διδακτορικής Σχολής για την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (European 

Doctoral School on Common Security and Defence Policy) της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Το 

ΠΕΔιΣ εκπροσωπείται από τον Επίκουρο Καθηγητή Ευστάθιο Φακιολά. 

 

 

9. Δημοσιεύσεις μελών ΔΕΠ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 

Διεθνών Σχέσεων  (ενδεικτικά)  

 

   Διεθνείς δημοσιεύσεις 

 
- Almeiro, L. and V. Lalagianni, “Mémoire historique et mémoire culturelle. Quelques 
approches théoriques”, Thèses,  NoteEd., 2016, pp.22- 37. 
 
- Βotsiou, K.,“Balkan Dilemmas in the 1970s and 1980s: A Point of No Return?”, in S. 
Rajak,  K. E. Botsiou, E. Karamouzi and  E. Hatzivassiliou, (eds), The Balkans in the Cold War, 
London: Palgrave, 2017, pp. 261-282. 
 
- Fakiolas, E. T. and N. Tzifakis, “Establishing the Rule of Law in Kosovo and Bosnia and 
Herzegovina: The Contribution of the EU Civilian Missions”, in M. S. Fish, G. Gill and M. 
Petrovic (eds), A Quarter Century of Postcommunism Assessed, Palgrave Macmillan, 2017, 
pp. 187-216.  
 
- Huliaras, Α. and K. Magliveras, "African Diplomacy", in C. M. Constantinou, P. Kerr 
and P. Sharp (eds), The Sage Handbook of Diplomacy, London: Sage, 2016, pp. 398-413. 
 
- Huliaras, Α. and S. Kalantzakos, "Τhe Gulf States and the Horn of Africa: A New 
Hinterland?", Middle East Policy [Wiley], vol. XXIV (4), 2017, pp. 63-73. 
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- Huliaras, A. and K. Magliveras, "Understanding Success and Failure in the Quest for 
Peace:  The Pan-African Parliament and the Amani Forum", The Hague Journal of Diplomacy 
[Brill], vol. 11 (2-3), October 2016, pp.275-291. 
 
- Huliaras, A. and S. Petropoulos, "European Money in Greece: In Search of the Real 
Impact of EU Structural Funds", The Journal of Common Market Studies [Wiley], vol. 54 (6), 
November 2016, pp. 332-349. 
 
- Lalagianni, V., “Identités nationales, cultures ethniques et la ‘Question d’Orient’ 
dans les récits de voyage de Dora d’Istria”, Women in French Studies, special issue  «Les 
Voyageuses”, winter 2017, pp. 105-114. 
 
- Lalagianni, V., “Institutions sociales, perceptions politiques et questions féminines 
dans les éçrits des voyageuses françaises et francophones en Turquie”, in A. Etensel Ildem et 
al. (eds), Turqueries. Regards croisés entre l’Orient et l’Occident (Αctes du Colloque 
“Turqueries. Regards croisés entre l’Orient et l’Occident”, Organisation: Université d’Ankara, 
Ankara, 12-13 mai 2016), Ankara: Presse Universitaire d’Ankara, 2017, pp. 83-92. 
 
- Liargovas, P.,  N. Tzifakis, S. Petropoulos and A. Huliaras (eds.), Βeyond ‘Absorption’: 
The Impact of EU Structural Funds on Greece, Berlin: Konrad Adenauer Stiftung, 2016.  
- Rajak, S, K. E. Botsiou, E. Karamouzi and  E. Hatzivassiliou (eds.), The Balkans in the Cold 
War, London: Palgrave, 2017. 
 
-  Sklias P. and G. Chatzimichailidou, Adult Education: A Vehicle for Economic 
Development, in  A. Karasavvoglou, D.Kyrkilis, G.Makris and P.Polychronidou (eds.), 
Economic Crisis, Development and Competitiveness in Southeastern Europe, Springer, 2016, 
pp. 139-157. 
 
- Sklias P., Ν. S. Koutsoukis and S. Roukanas, Risk, Decision Making and Global Political 
Economy: Synergies for interpreting the interactions of economics and politics, Lambert 
Academic Publishing, 2016. 
 
- Sklias, P. and G. Maris, “Asymmetrical Sovereignty, European Integration and the 
grey zone of European Union Politics”, Institute of European Law Working Papers, University 
of Birmingham, 2016, pp. 1-17. 
 
- Sklias, P. and S. Roukanas, The Greek Political Economy 2000-2015, Eburon, Delft, 
2016. 
 
- Sklias, P., S. Roukanas and F. Flouros, "Energy Security: Is it a strategic cause of 
conflicts or peace among states/actors in the global nexus?", in N. Bilgim, H. Danis, E. Demir 
and U. Can (eds), Empirical Studies on Economics of Innovation. Public Economics and 
Management, Springer, 2017, pp. 149-166. 
 
- Tzifakis, N., S. Petropoulos and A. Huliaras, "The Impact of Economic Crises on NGOs: 
The Case of Greece", Voluntas. International Journal of Voluntary and Nonprofit 
Organizations, vol. 28 (5), 2017, pp. 2176-2199. 
 
- Vathakou, E.  and V. Lalagianni, "Barriers and enablers to cultural integration: 
insights from the community of Nigerian women in Greece", Working papers, Political 
Studies Association, Greek Politics Specialist Group, London, 2017, 
www.gpsg.org.uk/publications/working-papers/ 

 

http://www.gpsg.org.uk/publications/working-papers/
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● ● ● ● ● 

 

 

    Δημοσιεύσεις στην Ελλάδα 
 
- Βαθάκου, Ε.  και Β. Λαλαγιάννη, «Μελετώντας πέντε κοινότητες  μεταναστών στην 
Ελλάδα σήμερα. Γλώσσα, εκπαίδευση και διαπολιτισμικός διάλογος ως εμπόδια και ως 
καταλύτες στην ένταξη»  στο Σ. Πετρόπουλος και  Α. Χουλιάρας (επιμ.), Ξεπερνώντας 
εμπόδια, αναζητώντας ευκαιρίες. Η ένταξη των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία, 
Αθήνα: Παπαζήσης, 2017, σελ.95-126. 
 
-    Γαλατσίδας, Γ.,   Σ. Ρουκανάς και   Π. Σκλιάς, «H   θεσμική  και “αναπτυξιακή” πορεία της 
ελληνικής οικονομίας μετά την ένταξη στον Τριμερή Μηχανισμό Στήριξης»  στο A. Bitzenis 
and P.Kontakos (eds.), ICIB 2015 & 2016  Proceedings [International Conferences on 
International Business, 22-24 May 2015 & 20-22 May 2016, 6th and 7th Conferences, 
Θεσσαλονίκη,  διοργάνωση: Πανεπιστήμιο Μακεδονίας], Θεσσαλονίκη,  έκδοση 
Εργαστηρίου Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας, 2017, σελ. 351-363. 
 
- Γκόφας, Α. και Ν. Τζιφάκης, Θεωρητικές Προβολές στη Διεθνή Πολιτική: Η Σινο-
αμερικανική Πρόκληση, Αθήνα:  Πεδίο, 2017. 
 
-  Λιαργκόβας, Π. και Α. Χουλιάρας, «Η Ελληνική Εμπειρία των Διαρθρωτικών 
Ταμείων της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Οι αγνοημένες επιπτώσεις», Περιφέρεια, 5(3), 2016, σελ. 
9-19. 
 
-  Μπότσιου, Κ., «Ιστορία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης: έννοια και συγκρότηση ενός   
πολιτικού φαινομένου», στο: Α.-Ι. Δ. Μεταξάς (επιμ.), Πολιτική Επιστήμη: Διακλαδική 
προσέγγιση  και συγχρονική διερεύνηση της πολιτικής πράξης, Αθήνα: Σιδέρης, 2016, σελ. 
237-254. 
 
- Μπότσιου, Κ., «Μικρασιατικός Πόλεμος: από τη συμμαχική εκστρατεία στην 
ελληνοτουρκική σύγκρουση»,  Μικρασιατικός Πόλεμος: η ανάμειξη των ξένων Δυνάμεων, 
Πρακτικά Διημερίδας [Μουσείο της Πόλεως των Αθηνών,  Ίδρυμα Βούρου-Ευταξία, 
διοργάνωση: Σύλλογος Φίλων των Μουσείων Απεράθου (Απειράνθου) Νάξου, 9-
10/12/2011), επιμ. Δ. Πρωτοπαπαδάκης, Αθήνα: Πελασγός, 2017, σελ.  43-62. 
 
- Μπότσιου, Κ., «Προς μια ανασύνθεση του κέντρου: η θέση του Παύλου Μπακογιάννη στο 
ελληνικό πολιτικό σύστημα», στο Παύλος Μπακογιάννης: αφιέρωμα στη μνήμη του 
(συλλογικό έργο),  Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη 
Δημοκρατία, Αθήνα 2017, σελ. 25-48. 
 
- Μπούρης, Δ. και Ν. Τζιφάκης, «Η προοπτική της Διεύρυνσης της ΕΕ και η 
Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας», στο Ν. Μαραβέγιας, (επιμ.) Ευρωπαϊκή Ένωση: Δημιουργία, 
Εξέλιξη, Πολιτικές, Αθήνα: Κριτική, 2016, σελ. 297-313. 
 
- Πετρόπουλος, Σ. και Α. Χουλιάρας (επιμ.), Ξεπερνώντας Εμπόδια, Αναζητώντας 
Ευκαιρίες: Η Ένταξη των Μεταναστών στην Ελλάδα, Αθήνα:  Παπαζήσης, 2017. 
 
- Τσιλιώτης, Χ., «Η απόφαση 238/2014 της 22 Οκτωβρίου 2014 του Ιταλικού 
Συνταγματικού Δικαστηρίου. Το Κορνελιανό δίλημμα μεταξύ πίστης προς το Σύνταγμα και 
σεβασμού του Διεθνούς Δικαίου για το ζήτημα της ετεροδικίας κράτους στην  
δικαιοδοσία», ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ (ΤοΣ), 2/2016, σελ. 529-555. 
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- Τσιλιώτης, Χ., «Η επαγγελματική και οικονομική ελευθερία», στο Σ. Βλαχόπουλος 
(Επιμ.), Θεμελιώδη Δικαιώματα (Νομική Βιβλιοθήκη, 2016), σελ. 341-390. 
 
- Τσιλιώτης, Χ., «Η επίλυση της σύγκρουσης των θεμελιωδών δικαιωμάτων μέσω του 
κρατικού καθήκοντος προστασίας τους», Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΔτΑ), νο 67/2016, 
σελ. 55-87.  
 
- Τσιλιώτης, Χ., «Η αποχώρηση κράτους από την ΕΕ σύμφωνα με το άρθρο 50 ΣΕΕ και 
η εφαρμογή του στην περίπτωση του Brexit», ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ (ΤοΣ) 2/2017, σελ. 348-388. 
 
-  Φακιολάς, Ε. T.  και Ν. Τζιφάκης, «H Έννοια της Ασφάλειας στη Θεωρία των Διεθνών 
Σχέσεων: Μια Συνοπτική Εισαγωγή στη Σύγχρονη Συζήτηση», στο Α-Ι. Δ. Μεταξάς, (επιμ.) 
Πολιτική Επιστήμη: Διακλαδική και Συγχρονική Διερεύνηση της Πολιτικής Πράξης, Τόμος VII 
(Διεθνείς Σχέσεις – Συσχετισμοί και Διεξαρτήσεις), Αθήνα: Εκδόσεις Ι. Σιδέρης, 2016, σελ. 
141-159. 
 
- Χουλιάρας, Α. και Σ. Πετρόπουλος (επιμ.), Σχεδιασμός και Υλοποίηση 
Προγραμμάτων Κοινωφελών Οργανώσεων, Αθήνα:  Παπαζήσης, 2017. 
 
- Χουλιάρας, Α. και  Κ. Μαγκλιβέρας, «Επανεξετάζοντας τη “Διηπειρωτική 
Προσέγγιση” της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Αφρική», στο Σ. Βέρνυ και Α. Κόντης, 
(επιμ.), Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση: Οι Πολλαπλές Κρίσεις και οι Προκλήσεις του 
Μέλλοντος. Τιμητικός τόμος για τον Παναγιώτη Κ. Ιωακειμίδη, Αθήνα: Παπαζήσης, 2017, 
σελ. 639-658. 
 

10. Συνέδρια με (συν)διοργανωτή το ΠΕΔιΣ - Διαλέξεις με 

διακεκριμένους ομιλητές  
 

- Συνέδριο με θέμα:  «Η Ευρώπη μπροστά στο BREXIT: Κίνδυνος ή πρόκληση » 

(09/03/2017) 

Την 9 Μαρτίου 2017 πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, στις εγκαταστάσεις του ΕΒΕΑ, 

Συνέδριο με θέμα «Η Ευρώπη μπροστά στο BREXIT: Κίνδυνος ή πρόκληση» με 

συνδιοργανωτές το Τμήμα ΠΕΔιΣ του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισμό Δημοσίου Δικαίου, το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου 

και το Ίδρυμα Κρίσπη.  

Τα θέματα που αναπτύχθηκαν μέσα από τις εισηγήσεις των ομιλητών ήταν πολυποίκιλτα. 

Το Συνέδριο χωρίστηκε σε τρεις συνεδρίες.  

Στην πρώτη συνεδρία εξετάστηκαν η διαδικασία και οι συνέπειες αποχώρησης κράτους 

μέλους από την ΕΕ κατά το άρθρο 50 ΣΕΕ και η εφαρμογή του στην περίπτωση του 

Ηνωμένου Βασιλείου, το ζήτημα της ανακλησιμότητας της απόφασης του ΗΒ να 

αποχωρήσει από την ΕΕ σε περίπτωση που στην χώρα αυτή επικρατήσουν δεύτερες 

σκέψεις, η διαδικασία της απόφασης αποχώρησης από την ΕΕ σύμφωνα με το Βρετανικό 

Συνταγματικό Δίκαιο, αλλά και οι επιπτώσεις του Brexit στην ελεύθερη αγορά. 

Τη δεύτερη συνεδρία απασχόλησαν θέματα όπως: Η ιστορική αναδρομή στις δύσκολες 

σχέσεις μεταξύ ΗΒ και ΕΕ, οι οικονομικές επιπτώσεις του Brexit στην ΕΕ και το ΗΒ, οι 

επιπτώσεις στην πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης ενόψει της προοπτικής 
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ομοσπονδοποίησής της, καθώς και συνέπειες του Brexit στις διατλαντικές σχέσεις μετά την 

εκλογή Trump στις ΗΠΑ.  

Τέλος, στην τρίτη συνεδρία ακούστηκαν και οι θέσεις των πολιτικών μέσα από έγκριτα 

στελέχη των μεγαλύτερων πολιτικών κομμάτων και αναδείχθηκε η οπτική τους κατά την 

εξέταση των συνεπειών του Brexit στην χώρα μας. 

Στο συνέδριο απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου Κ. 

Μασσέλος, ενώ συμμετείχαν ως ομιλητές ο Καθηγητής Π. Λιαργκόβας και οι Επίκουροι 

Καθηγητές Β. Πεσμαζόγλου και Χ. Τσιλιώτης, o οποίος ήταν και μέλος της Επιστημονικής 

Επιτροπής του Συνεδρίου. 

 

  

 

- Προσομοίωση Ευρωπαϊκών Θεσμικών Οργάνων Europa.S. 2017 (7-10/04/2017) 

Επιστημονικός υπεύθυνος: Ευστάθιος Φακιολάς 
 
Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 

στήριξε τη δράση Προσομοίωση Ευρωπαϊκών Θεσμικών Οργάνων EUropa.S. 2016 που 

διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο Έρευνας & Κατάρτισης Ευρωπαϊκών Θεμάτων – Ι.Ε.Κ.Ε.Θ. 

για 8η συνεχόμενη χρονιά στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς και στο Ίδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης 

στην Αθήνα στις 7-10 Απριλίου 2017. 

Το ΠΕΔιΣ στήριξε ενεργά την εκδήλωση μέσω: 

Α. της συμμετοχής ομάδας φοιτητών του στις εργασίες της προσομοίωσης,  

Β. της συστηματικής διάχυσης και δημοσιοποίησης της εκδήλωσης και 

Γ. της συμμετοχής του Επίκουρου Καθηγητή Ευστάθιου Φακιολά ως επιστημονικού 

υπεύθυνου της κοινοβουλευτικής Επιτροπής International Trade, καθώς και σύντομου 

χαιρετισμού από τον ίδιο κατά την πανηγυρική έναρξη των εργασιών της προσομοίωσης. 
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- Ομιλία με θέμα «Israel and Arab-Palestinian conflict: Oslo and beyond» 

(7/04/2017) 

Στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων πραγματοποιήθηκε στις 7/04/2017 

ομιλία με θέμα «Israel and Arab-Palestinian conflict: Oslo and beyond». 

Ομιλήτρια ήταν η Orna Almog , Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και 

Διεθνών Σχέσεων στο Kingston University. 

 

- Ομιλία με θέμα «Επαγγελματικός Προσανατολισμός: Δυνατότητες Απασχόλησης 

σε Διεθνείς Οργανισμούς» (14/11/2016) 

Στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων πραγματοποιήθηκε στις 14/11/2017 

εκδήλωση με θέμα «Επαγγελματικός Προσανατολισμός: Δυνατότητες Απασχόλησης σε 

Διεθνείς Οργανισμούς». Ομιλητής ήταν ο Δρ. Χρήστος Θεοδωρόπουλος, τ. Στέλεχος Ύπατης 

Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες και τ. Καθηγητής Πανεπιστήμιου. 

- Σεμινάριο με θέμα «American Values freedom & opportunity: origin, evolution, 

and how we live them today» (31/03/2017) 

Στις 31/03/2017 πραγματοποιήθηκε στην Κόρινθο, με την υποστήριξη του Fulbright 

Foundation, σεμινάριο με θέμα: «American Values freedom & opportunity: origin, evolution, 

and how we live them today». Ομιλητής ήταν ο Steineger Chris, τέως Γερουσιαστής της 

Πολιτείας του Κάνσας, ΗΠΑ. 

- Σεμινάριο με θέμα «Από την προσωπική μαρτυρία στη μεγάλη Ιστορία» 

(7/12/2016) 

Στις 7/12/2016 πραγματοποιήθηκε ανοικτό σε όλη την πανεπιστημιακή κοινότητα 

σεμινάριο του σκηνοθέτη ιστορικών ντοκιμαντέρ Βασίλη Λουλέ με θέμα: «Από την 

προσωπική μαρτυρία στη μεγάλη Ιστορία». 
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Β. ΤΟ ΠΕΔιΣ ΚΑΙ Η ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
 

1. Εμπλουτισμός του προγράμματος κινητικότητας των φοιτητών στο 

εξωτερικό (ERASMUS) με νέα Πανεπιστήμια 
 
Υπεύθυνοι Επιτροπής Erasmus και Erasmus Placement στο ΠΕΔιΣ: Β. Λαλαγιάννη, 
Καθηγήτρια (τμηματική υπεύθυνη), Δ. Ροζάκης, Λέκτορας και Ε. Φακιολάς, Επίκουρος 
Καθηγητής (μέλη). 
 
H εξωστρέφεια, οι συνέργειες με άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα του εξωτερικού, η 
απόκτηση εμπειριών και γνώσης και η επαφή με διαφορετικούς πολιτισμούς και 
διαφορετικές κοινωνίες συνιστούν προτεραιότητες του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και 
Διεθνών Σχέσεων. Στο πλαίσιο αυτό αξιοποιούνται οι δυνατότητες που παρέχονται από το 
Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ERASMUS+.   
Το Τμήμα ΠΕΔιΣ έχει αναπτύξει ένα σημαντικό δίκτυο ανταλλαγών φοιτητών και διδακτικού 
προσωπικού με διακεκριμένα Πανεπιστήμια του εξωτερικού. 
Τα πανεπιστήμια με τα οποία το Τμήμα έχει συνάψει διμερείς συμφωνίες είναι τα 
παρακάτω: 
 

Α/Α UNIVERSITY COUNTRY 

1 Alexander Dubcek, University of Trencin Σλοβακία 

2 
INALCO - Institut National Des Langues et Civilizations 

Orientales 
Γαλλία 

3 Instabul Esenvurt Univeritesi Τουρκία 

4 International Antalya University Τουρκία 

5 Kingston University 
Μεγάλη 
Βρετανία 

6 Mykolas Romeris University Λιθουανία 

7 Sabanci University Τουρκία 

8 Scoala Nationala De Sudii Ρουμανία 

9 Tallinn University Εσθονία 

10 Universidade de Vigo Ισπανία 

11 Universidade Nova de Lisboa Πορτογαλία 

12 Universita de Bologna Ιταλία 

13 Universite de Cergy-Pontoise Γαλλία 

14 University of Cyprus Κύπρος 
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Α/Α UNIVERSITY COUNTRY 

15 University of Zagreb Κροατία 

16 Yasar Universitesi Τουρκία 

 
Το ακαδ. έτος 2016-2017 πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω ανταλλαγές φοιτητών μέσω 

του προγράμματος Erasmus. 

 Φοιτητές από πανεπιστήμια του εξωτερικού που μετακινήθηκαν στο Πανεπιστήμιο 

Πελοποννήσου 

 

Από Πανεπιστήμιο Αριθμός Φοιτητών 

Universidade Nova de Lisboa 1 

 

 Φοιτητές του Τμήματος που μετακινήθηκαν σε πανεπιστήμια του εξωτερικού 

 

Προς Πανεπιστήμιο Αριθμός Φοιτητών 

Universidade Nova de Lisboa 
3 

Sabanci University (Τουρκία) 
1 

Alexander Dubcek University of Trencin (Σλοβακία) 
1 

Scoala Nationala de Studii Politice si Administrative 
1 

Tallinn University 
1 

 

2. Πρακτική Άσκηση κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 

 

Τμηματικός υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης: Εμμανουήλ Παπάζογλου, Επίκουρος 

Καθηγητής Τμήματος ΠΕΔιΣ 

 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 τριάντα τρία (33) φοιτητές ολοκλήρωσαν την πρακτική 

άσκηση στο πλαίσιο του έργου «Πρακτική Άσκηση Φοιτητών Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου» (Κ.Α. 0287) με πόρους προερχόμενους από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο, Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση». 

Τα κριτήρια αξιολόγησης των αιτήσεων περιλαμβάνουν κριτήρια που έχει θεσπίσει η ΓΣ του 

Τμήματος (μεταξύ άλλων: αριθμός επιτυχώς ολοκληρωμένων μαθημάτων, μέσος όρος 

βαθμολογίας, γλωσσομάθεια, γνώσεις και δεξιότητες χρήσης Η/Υ, προηγούμενη εργασιακή 

εμπειρία, ακαδημαϊκή δραστηριότητα). 

Ο αριθμός των θέσεων για την πρακτική άσκηση αυξάνεται κάθε χρόνο, ενώ προστίθενται 

νέες συνεργασίες με έμφαση σε δυναμικούς φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών και του 

ιδιωτικού τομέα. Οι φοιτητές που μετέχουν στο Πρόγραμμα λαμβάνουν εξαιρετικά θετικές 

αξιολογήσεις από τους επιβλέποντες στους φορείς όπου ασκήθηκαν και αποκτούν 
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σημαντικές δεξιότητες με αναφορά στην αγορά εργασίας, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις 

προέκυψαν και συμβάσεις εργασίας έπειτα από την ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης.  

 

Κατανομή Φοιτητών σε Φορείς Πρακτικής Άσκησης 2016-2017 

 

Κατηγορία Φορέα Φορείς Ονομαστικά Κατανομή 
Φοιτητών 

Φορείς Δημοσίου 
Ενδιαφέροντος και 

ΜΚΟ 

Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων, Praksis, WWF, 
HIGGS, Επιμελητήριο Κορινθίας, Actionaid Ελλάς, 
Γιατροί Χωρίς Σύνορα, Vouliwatch, Περιοδικό 
Άμυνα & Διπλωματία 

23 

Ερευνητικοί Φορείς 

Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Διεθνών 
Σχέσεων (ΙΔΙΣ), Σύνδεσμος ΑΕ και ΕΠΕ -Ινστιτούτο 
Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων (ΙΔΟΣ), Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών-Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών, 
Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών 

6 

Ιδιωτικός Τομέας K&O Α.Ε., MVP ΙΚΕ 4 

 

Η σύνθεση της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-17 είχε ως 

εξής: 

1. Εμμανουήλ Παπάζογλου, Επίκουρος Καθηγητής, τμηματικός υπεύθυνος του 

Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης και Πρόεδρος της Επιτροπής 

1. Βασιλική Λαλαγιάννη, Καθηγήτρια, μέλος της Επιτροπής  

2. Σωτήρης Ρούσσος, Αναπληρωτής Καθηγητής, μέλος της Επιτροπής 

3. Ευστάθιος Φακιολάς, Επίκουρος Καθηγητής, μέλος της Επιτροπής 

4. Σωτήρης Βανδώρος, Λέκτορας, μέλος της Επιτροπής 

 

3. Διδακτορικό Προγράμματα Σπουδών 
 

Το Τμήμα αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στην υψηλής ποιότητας έρευνα και αυτό αποτελεί 

γνώμονα και για το πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών. Από την έναρξη της λειτουργίας 

του Τμήματος έως σήμερα νέοι ερευνητές έχουν ολοκληρώσει υψηλού επιπέδου 

διδακτορικές διατριβές σύμφωνα με τα καλύτερα ερευνητικά πρότυπα. Με τον τρόπο αυτό, 

το Τμήμα συμβάλλει στην ανάπτυξη του νέου ερευνητικού δυναμικού και ενισχύει την 

συνολική ερευνητική δυναμική του.    

Μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 ολοκληρώθηκαν οι παρακάτω διδακτορικές 

διατριβές: 

 

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

1 Αθανασούλη Δάφνη 

Συγκριτική ανάλυση της διαφθοράς και ανάπτυξης 
επιχειρήσεων στη Νότια Ευρώπη, την Ανατολική Ευρώπη και 

τη Κεντρική Ασία 
(Με υποτροφία από το πρόγραμμα Ηράκλειτος) 

2 Βάθης Ορέστης 
Reconsidering AidEffectiveness: Αn Assessment of NGO 

Peacebuilding Projects 

3 Βάλβης Αναστάσιος 
Transboundary Freshwater Resources Management: Greece 

and its neighbors 
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4 Γαλατσίδας Γεώργιος 
Οικονομική θεωρία και ανάπτυξη: κράτος και αγορές σε 

περίοδο οικονομικής κρίσης 

5 
Ελευθεριάδου 

Μαρίνα 

Ανταρτοπόλεμος και Διασυνοριακές Βάσεις (Safe Haven), Οι 
Διεθνείς Σχέσεις των Ασύμμετρων Συγκρούσεων 
(Με υποτροφία από το πρόγραμμα Ηράκλειτος) 

6 Καλαντζάκου Σοφία 
Rare Earths: China vs the World, A Case Study in the 
Geopolitics of Natural Resources in the 21st century 

7 Μαρής Γεώργιος 
H πολιτική οικονομία της Ευρωπαϊκής διακυβέρνησης και η 

Ο.Ν.Ε. 

8 Πέτσα Βασιλική 
Πολιτική Βία, Τρόμος και Μνήμη στην Σύγχρονη Ελληνική 

και Ιταλική Λογοτεχνία 
(Με υποτροφία από το πρόγραμμα Ηράκλειτος) 

9 Πιστικού Βικτωρία Economic Interdependence and National Security 

10 Σμαγάδη Θεοδώρα 
Μισθολογικές Διαφορές και Παγκοσμιοποίηση: Οικονομικοί, 

Θεσμικοί και Ατομικοί Προσδιοριστικοί Παράγοντες των 
Διαφορών στην Ελλάδα 

11 Τασόπουλος Ηλίας 
Κρατική συγκρότηση, συστημικές πιέσεις και συμμαχίες στη 
Μέση Ανατολή (1979-1995). Οι περιπτώσεις των κρατών της 

Ιορδανίας, Συρίας, Σαουδικής Αραβίας. 

 

Σήμερα εκπονούνται στο Τμήμα οι παρακάτω διδακτορικές διατριβές: 

 

A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

1 Abi Fares Nizar 
The Impact of National Political Economy on Family Owned 

Businesses: The Strategic Role of Human Resources in 
MENA Region 

2 Borecca Raffaelle 
The vision of Europe: looking for a European identity in 

contemporary Greek politics 
(Με υποτροφία του Ιδρύματος Ωνάση) 

3 Rasheed Fadia 
The Political Economy of Environmental and Ecological 

Security. The Case of the United Arab Emirates 

4 
Αλεξοπούλου 

Βασιλική 

Αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα ανθρώπινού 
δυναμικού στο Δημόσιο Τομέα σε συνδυασμό με την 

ύπαρξη κατάλληλων δομών και ανάλυσή τους με τη χρήση 
Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών Γ.Σ.Π. - G.I.S. 

Προοπτικές ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού. Μελέτη 
περίπτωσης ο Δήμος Τρίπολης 

5 
Αναστασόπουλος 

Διονύσιος 

Οι Πολιτικές της ΕΕ έναντι των Ευάλωτων Κρατών (Fragile 
States). Αναζητώντας την Υπερεθνική και τη 

Διακυβερνητική τους Διάσταση 

6 Βλάμης Χρύσανθος The international economic relations of Ethiopia 

7 Βλάχου Νίκη 
Diasporas as Foreign Policy Instruments of Countries of 
Origin: A comparative study of the Israeli, Armenian and 

Greek cases 
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A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

8 
Δασκαλοπούλου 

Μαγδαληνή 

Η Παγκόσμια Ειρήνη στην Εποχή της Παγκόσμιας 
Οικονομικής Κρίσης: Αναζητώντας ένα Υπόδειγμα 

Ειρηνικότητας 
(Με υποτροφία ΙΚΥ) 

9 
Δουλκερίδης 
Κωνσταντίνος 

Οι «νέες» αμερικανο-εβραϊκές ομάδες πίεσης, η σημασία 
τους στη διαμόρφωση της εξωτερικής πολιτικής των 

Η.Π.Α. και του Ισραήλ από τον πόλεμο του Λιβάνου (1982) 
μέχρι την 2η Ιντιφάντα (2003) 

10 Θώδας Βασίλειος 
Ελλάδα και ύφεση στον ψυχρό πόλεμο: από την κρίση της 

Κούβας στην κρίση των ευρωπυραύλων (1962-1977): 
εξωτερική πολιτική και εσωτερικοί μετασχηματισμοί 

11 Καββαδάς Ιωάννης 
Πλαίσιο Δημοσιονομικής Διαχείρισης: Αξιολόγηση και 

Θεσμικές Μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα 

12 Καίσαρη Αικατερίνη 
Διερευνώντας την κλιματική αλλαγή ως αιτία μετακίνησης 

πληθυσμών: Μια συγκριτική ανάλυση 

13 Καμπούρης Πέτρος 
Κριτήρια και Μεθοδολογία Καθορισμού προτεραιοτήτων 
στη διαμόρφωση και άσκηση των δημόσιων πολιτικών. Η 

περίπτωση της Ελλάδας 

14 
Καρυτσιώτη 
Νικολέττα 

Ανάλυση πολιτικού λόγου: ρητορική και η δημιουργία 
ενός εργαλείου για την ανάλυση μοτίβων πολιτικής 

επικοινωνίας 

15 Μασούρας Ανδρέας 
Εθνικές οικονομίες και ανταγωνιστικότητα: Μια συγκριτική 

ανάλυση 

 

16 
Μητραλέξης-
Γεωργακάκος 

Σωτήριος 

Post-Roman “West”, Post-Byzantine “East”: The Neo-
Byzantine Political Philosophy of Contemporary Greek 

Thinkers as a Precondition for-and through the Perspective 
of-critical Geopolitics 

17 
Μιχοπούλου 

Βασιλική 
Η επιρροή των διεθνικών δικτύων συνηγορίας στη διεθνή 

πολιτική 

18 
Μπαλάφας 
Βασίλειος 

Η Ενέργεια ως παράγων ισχύος στη Διεθνή Πολιτική 

19 Μπούρα Σμαρώ 
EU’s democracy & human rights promotion in the shake of 

the Arab Spring: a cross-case study approach 

20 
Οικονόμου 
Αικατερίνη 

Διοικητική Μεταρρύθμιση και ανάπτυξη : Το Ελληνικό 
στοίχημα στη σκιά της κρίσης 

21 
Παναγιωτίδης 
Χαράλαμπος 

Η Ελληνική Εκπαίδευση στη Σκιά του Ψυχρού Πολέμου: 
Πολιτιστική Διπλωματία, Εκπαιδευτικά Προγράμματα και 

Πολιτικές Νεολαίας τη δεκαετία του 1970 

22 
Παπαδοπούλου 

Χριστιάνα 
Η Νατοϊκή Επέμβαση στο Κόσοβο και η Ελληνική 
Εξωτερική Πολιτική: Μια Ρεαλιστική Προσέγγιση 
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A/A ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

23 Παπαφίλης Γεώργιος 
Η σημασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη σύγχρονη 

εποχή της παγκοσμιοποίησης 

24 Πιπίλου Αικατερίνη 
Η προοπτική καθιέρωσης και εφαρμογής της ηλεκτρονικής 

ψηφοφορίας στα ελληνικά εκλογικά δεδομένα 

25 Προδρόμου Νίκη 

Η εφαρμογή του οικονομικού μέτρου των κεφαλαιακών 
ελέγχων (capital controls) στην Ελλάδα και την Κύπρο. 
Αίτια επιβολής του και τρόποι αντιμετώπισής του σε 

οικονομικό, πολιτικό και νομικό επίπεδο 

26 Ρουμπιέ Αγγελική 
Μεταξύ Μεταπολίτευσης και Ευρωπαϊκής Ένωσης: 

 η ελληνική δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 1974-1992 

27 Σαμπάνα Ιχάμπ 
Η ευρωπαϊκή αριστερά και το πολιτικό Ισλάμ, 1979-2001: 

Τα παραδείγματα της Βρετανίας και της Ελλάδας 
(Με υποτροφία του IKY) 

28 Σωτηρίου Ειρήνη 
Οργανισμός Συνεργασίας της Σαγκάης ( Shangai 

Cooperation Organization-SCO) ως Κοινότητα Ασφαλείας 

29 Τσουκάτου Βιργινία 
Τάσεις στην απασχόληση και μεταρρυθμίσεις στην αγορά 

εργασίας 

30 Φαράντος Γεώργιος 
Στρατηγική διαχείριση και πληροφοριακά συστήματα στη 

δημόσια διοίκηση σε συνθήκες οικονομικής κρίσης   

31 
Φαρόπουλος 
Κωνσταντίνος 

Η Βιοπολιτική του Μεσσιανισμού: Η επικράτηση της  
θρησκευτικής Δεξιάς στο Ισραήλ 

32 
Φιλντίσης 

Αναστάσιος 

Ελλάδα, Ε.Κ./Ε.Ε. και διεθνής τρομοκρατία, από τον Ψυχρό 
Πόλεμο στη νέα τρομοκρατία: ιστορικές, πολιτικές και 

ιδεολογικές διαστάσεις 

33 Φλούρος Φλώρος 
Energy Security in the East Mediterranean Region: A 

Threat or an Opportunity for Countries’ National Security? 
A Comparative Analysis-The Cases of Cyprus and Israel 

34 
Χατζημιχαηλίδου 

Παναγιώτα 
Η συμβολή της εκπαίδευσης ενηλίκων στην οικονομική 

ανάπτυξη 

35 Χούπης Μιχαήλ 
Ο ρόλος και η επίδραση της Κίνας στο παγκόσμιο 
εμπορικό σύστημα και την παγκόσμια εμπορική 

διπλωματία 

36 Χούχλια Μάρθα 
Το πολιτικό σύστημα της Κίνας και οι επιπτώσεις της 

μετεξέλιξης του σύμφωνα με το δυτικό πρότυπο 

37 Χυτοπούλου Ελένη 
The European Union as global actor addressing the 

challenge of contested states 
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4. Μεταδιδακτορική Έρευνα 
 

Στο Τμήμα ΠΕΔιΣ πραγματοποιούνται οι παρακάτω μεταδιδακτορικές έρευνες στο πλαίσιο 

της πράξης με τίτλο «Ενίσχυση μεταδιδακτόρων ερευνητών/ερευνητριών» του ΙΚΥ: 

 

Ονοματεπώνυμο Τίτλος Μεταδιδακτορικής Έρευνας 

Ελευθεριάδου 

Μαρίνα 

Προβλήματα Ριζοσπαστικοποίησης και Ένοπλης Βίας στους Χώρους 

Υποδοχής και Εγκατάστασης Προσφυγών ως Απόρροια 

Ευρωπαϊκών και Εθνικών Πολιτικών για το Προσφυγικό: Η 

Περίπτωση της Ελλάδας 

Πέτσα Βασιλική 

Αναζητήσεις ταυτότητας και διαπολιτισμοί στις ελληνικές ταινίες 

δρόμου και περιπλάνησης. Κινητικότητα, χώρος και 

υποκειμενικότητα 

 

5. Ανάπτυξη Διαδικτυακού Κόμβου Αποφοίτων (ALUMNI HUB) 
 

Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 

ξεκίνησε την λειτουργία του το 2007. Οι πρώτοι πτυχιούχοι ορκίστηκαν το 2011 και το 2014 

ορκίστηκαν οι πρώτοι μεταπτυχιακοί φοιτητές. Η σύνδεση των αποφοίτων μας με την 

αγορά εργασίας, η δικτύωσή τους και η υποβοήθησή τους σε θέματα σταδιοδρομίας, η 

επανασύνδεσή τους με το Τμήμα αλλά και η ενδυνάμωση της ταυτότητας και του έργου του 

Τμήματος σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, αποτέλεσαν τα βασικά κίνητρα ώστε να 

δημιουργηθεί αυτός ο διαδικτυακός κόμβος. 

Σκοπός του είναι η υποστήριξη και παροχή συμβουλευτικής και πληροφόρησης στους 

αποφοίτους του ΠΕΔιΣ μέσω μίας πλατφόρμας επαφών, συνεργειών και δράσεων που θα 

συνεισφέρουν, τόσο στην ενίσχυση των επαγγελματικών προοπτικών των ίδιων των 

αποφοίτων, όσο και του ίδιου του Τμήματος μέσω της αναγνώρισης και αξιολόγησης 

επαγγελματικών αναγκών κι ευκαιριών στην αγορά εργασίας. Ταυτόχρονα οι απόφοιτοι θα 

διατηρήσουν την σύνδεσή τους με το Τμήμα και την ακαδημαϊκή κοινότητα. 

Μέσα από τον διαδικτυακό κόμβο ανοίγει ένας σύγχρονος δίαυλος επικοινωνίας ανάμεσα 

στο Τμήμα και τους αποφοίτους του, καθώς οι απόφοιτοί μας μπορούν: 

• να βρίσκονται σε διαρκή διασύνδεση με το ΠΕΔιΣ, συνεισφέροντας ως απόφοιτοι στη 

βελτίωση της ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών, στη περαιτέρω διασύνδεση 

του εκπαιδευτικού προγράμματος με την αγορά εργασίας και στην ενδυνάμωση των 

πρωτοβουλιών που αναλαμβάνονται,   

• να ενημερώνονται για νέες θέσεις εργασίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ιδιαίτερα στο 

πλαίσιο διεθνών Οργανισμών και ΕΕ,  

• να αξιοποιούν την εξέλιξη και τη γενικότερη κινητικότητα των συμφοιτητών τους 

δημιουργώντας τόσο για τους ίδιους όσο και για τις επόμενες γενεές νέες ευκαιρίες και 

προοπτικές, 

• να ενημερώνονται για προγράμματα συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης (δια 

βίου μάθηση),  
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• να ενημερώνονται για όλα τα τελευταία νέα και τις δράσεις του ΠΕΔιΣ που τους 

αφορούν αλλά και 

• να αναζητήσουν παλιούς συμφοιτητές τους, στηρίζοντας παράλληλα πρωτοβουλίες 

επανασύνδεσης (reunion events). 

 Επιπροσθέτως και  για την πληρέστερη πληροφόρηση και ενδυνάμωση του 

επαγγελματικού προσανατολισμού αναρτώνται success stories πτυχιούχων του 

Τμήματος ως οδηγός και πηγή έμπνευσης για τους νεώτερους. 

Για λόγους ακόμη μεγαλύτερης δημοσιότητας η διαδικτυακή πλατφόρμα των αποφοίτων 

συνδέεται με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Γ. ΠΕΔιΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

1. Πανεπιστήμιο της Κοινωνίας (2ος Κύκλος Σεμιναρίων) 
 
Επιστημονικός Υπεύθυνος: Σωτήρης Βανδώρος, Λέκτορας του Τμήματος ΠΕΔιΣ 

Ολοκληρώθηκε με μεγάλη επιτυχία ο πρώτος κύκλος των σεμιναρίων «Πανεπιστήμιο της 

Κοινωνίας». Πρόκειται για έναν κύκλο δεκατεσσάρων διαλέξεων που έδωσαν κατά τη 

διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2015-16 επισκέπτες ερευνητές, εντεταλμένοι διδάσκοντες 

και υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου προς το ευρύ κοινό. Τον κύκλο των σεμιναρίων 

παρακολούθησαν εβδομήντα (70) άτομα. Πρόκειται για πολίτες της Κορίνθου και της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου, ανάμεσα στους οποίους στελέχη της πρωτοβάθμιας και της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, δημοσιογράφοι, επιχειρηματίες, έμποροι, υπάλληλοι, που 

είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ελεύθερα ομιλίες νέων επιστημόνων και 

ερευνητών για επίκαιρα ζητήματα της κοινωνίας, της πολιτικής και της οικονομίας και να 

πάρουν ενεργά μέρος στην ανοιχτή συζήτηση που ακολουθούσε κάθε φορά. Με βάση τα 

ενθαρρυντικά αποτελέσματα του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους, το «Πανεπιστήμιο 

της Κοινωνίας» θα καθιερωθεί ως θεσμός επιμόρφωσης. Ο χαρακτήρας του προγράμματος 

είναι επιμορφωτικός και σκοπός του είναι η ενδυνάμωση των σχέσεων του πανεπιστημίου 

με την τοπική και την ευρύτερη κοινωνία. 

Το πρόγραμμα της δράσης «Πανεπιστήμιο της Κοινωνίας» ήταν το εξής: 
 

Ομιλητής / ομιλήτρια Τίτλος διάλεξης Ημερομηνία 

Παπουδάκη Φωτεινή 
(επισκέπτρια ερευνήτρια) 

Κοινωνικό κεφάλαιο και ανάπτυξη: Ο ρόλος 
της ηγεσίας 

12/10/2016 

Κολιαστάσης Πάνος 
(επισκέπτης ερευνητής) 

Ο ρόλος και η επίδραση των 
δημοσκοπήσεων στην κοινή γνώμη 

19/10/2016 

Γεωργάλου Μαρίζα 
(επισκέπτρια ερευνήτρια) 

Έλληνες νεομετανάστες και social media 9/11/2016 
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Ομιλητής / ομιλήτρια Τίτλος διάλεξης Ημερομηνία 

 Βορτελίνος Δημήτριος 
(επισκέπτης ερευνητής) 

Διαφθορά και ανάπτυξη στην ελληνική 
οικονομία 

16/11/2016 

Μπαλάφας Βασίλειος 
(υποψήφιος διδάκτωρ) 

Ηλεκτρονική διακυβέρνηση - Δημόσια 
διοίκηση και ηλεκτρονική συμμετοχή: Ο 

ρόλος της κοινωνίας 
30/11/2016 

Αρχόντας Γιώργος 
(επισκέπτης ερευνητής) 

Προκλήσεις στην εφαρμογή 
μεταρρυθμιστικών προγραμμάτων 

7/12/2016 

Μιχοπούλου Βασιλική 
(υποψήφια διδάκτωρ) 

Διεθνικά δίκτυα συνηγορίας 18/1/2017 

Πετρίδης Ρεϋμόνδος 
(επισκέπτης ερευνητής) 

Υιοθέτηση μιας σκοπιάς, αναγνώριση, 
ηθικός τραυματισμός 

 8/2/2017 

Ελευθεριάδου Μαρίνα 
(εντεταλμένη διδάσκουσα) 

Η γενεαλογία του τζιχαντισμού 15/2/2017 

Παπουδάκη Φωτεινή 
(επισκέπτρια ερευνήτρια) 

Τοπική αυτοδιοίκηση και ενσωμάτωση 
αιτούντων άσυλο: Κοινωνική αλλαγή και ο 

ρόλος της τοπικής ηγεσίας 
8/3/2017 

Μαρινοπούλου Αναστασία 
(εντεταλμένη διδάσκουσα) 

Ο σύντομος εικοστός αιώνας: πολιτική, 
οικονομία, διαδίκτυο 

15/3/2017 

Βάλβης Αναστάσιος 
(εντεταλμένος διδάσκων) 

Η σημασία του νερού και η διαχείριση 
διασυνοριακών υδατικών πόρων των 21ο 

αιώνα 
5/4/2016 

Καμπούρης Πέτρος 
(υποψήφιος διδάκτωρ) 

Συμμετέχοντες, διαδικασίες και κριτήρια 
συγκρότησης της κυβερνητικής ατζέντας και 

επιλογής εναλλακτικών λύσεων κατά τη 
διαμόρφωση και άσκηση των δημόσιων 

πολιτικών 

26/4/2017 

Χούχλια Μάρθα        
(υποψήφια διδάκτωρ) 

Κίνα, η μεγάλη αυτοκρατορία: Η 
πραγματική της δύναμη και οι εσωτερικές 

προκλήσεις 
10/5/2017 

 
 

2. «Ημέρες ΠΕΔιΣ» για σύνδεση με την τοπική κοινωνία 
 

Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου σε 

συνεργασία με τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κορινθίας στο πλαίσιο της 

ενδυνάμωσης των σχέσεών του με την τοπική κοινωνία και την αναβάθμιση των 

προπτυχιακών σπουδών που προσφέρει, υλοποίησε για τρίτη χρονιά τη δράση «Ημέρες 

ΠΕΔιΣ». Η δράση στοχεύει στην ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας σχετικά με το 

προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του και τις προοπτικές απασχόλησης των αποφοίτων 
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μέσα από τη διενέργεια επισκέψεων του διδακτικού προσωπικού στα σχολεία του Νομού 

Κορινθίας. 

Πρόγραμμα δράσης «Ημέρες ΠΕΔιΣ» 

Ημερομηνία Σχολική μονάδα ενημέρωσης μαθητών 

Β’ και Γ΄ Λυκείου 

3 Νοεμβρίου 2016 3ο Γενικό Λύκειο Κορίνθου 

4 Νοεμβρίου 2016 

Γενικό Λύκειο Βραχατίου 

Αριστοτέλειο Λύκειο 

Λύκειο Απόστολος Παύλος 

7 Νοεμβρίου 2016 
Γενικό Λύκειο Ζευγολατιού 

Γενικό Λύκειο Ξυλοκάστρου 

8 Νοεμβρίου 2016 
Γενικό Λύκειο Βέλου 

Homo Educandus 

9 Νοεμβρίου 2016 

1ο Γενικό Λύκειο Κορίνθου 

Γενικό Λύκειο Λουτρακίου 

Γενικό Λύκειο Νεμέας 

10 Νοεμβρίου 2016 Γενικό Λύκειο Αγίων Θεοδώρων 

11 Νοεμβρίου 2016 
1ο Γενικό Λύκειο Κιάτου 

2ο Γενικό Λύκειο Κιάτου 

15 Νοεμβρίου 2016 Γενικό Λύκειο Χιλιομοδίου 

18 Νοεμβρίου 2016 Λυκειακές τάξεις Λεχαίου 

 

Σκοπός του Τμήματος είναι οι «Ημέρες ΠΕΔιΣ» να πραγματοποιηθούν και σε άλλες σχολικές 

μονάδες της Περιφέρειας Πελοποννήσου.  

Δ. ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ 
 

1. Εμπλουτισμός της Βιβλιοθήκης  

Το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 η Βιβλιοθήκη του Τμήματος εμπλουτίστηκε με τριακόσιους 

ένα (301) νέους τίτλους βιβλίων. Με τις νέες προσκτήσεις η συλλογή της Βιβλιοθήκης 

διαθέτει επτά χιλιάδες ογδόντα εννέα βιβλία (7089) βιβλία, γεγονός που την καθιστά μια 

ιδιαίτερα αξιόπιστη, ενημερωμένη και εξειδικευμένη βιβλιοθήκη στον Ελλαδικό χώρο.  

Στο Ιδρυματικό Αποθετήριο του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου εισήχθησαν διακόσιες 

πενήντα τρεις (253) νέες προπτυχιακές και διπλωματικές εργασίες του Τμήματος. 

Δανεισμοί: Πραγματοποιήθηκαν συνολικά 4.300 δανεισμοί τεκμηρίων από όλες τις 

κατηγορίες χρηστών καθώς και 16 διαδανεισμοί τεκμηρίων με το Πάντειο Πανεπιστήμιο, το 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Πανεπιστήμιο Πειραιώς μέσω του 

συστήματος smile. 
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Με την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης 

πραγματοποιήθηκε ενημέρωση στους νεοεισαχθέντες προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς 

φοιτητές του Τμήματος για τον τρόπο χρήσης υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης. 

Κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους πραγματοποιήθηκαν δεκαεννέα (19) 

εξειδικευμένα σεμινάρια από το Βιβλιοθηκονόμο του Τμήματος. Οι ενότητες που 

παρουσιάστηκαν είναι: 

1.  Χρήση υπηρεσιών Βιβλιοθήκης. 

2. Τεχνικές Αναζήτησης: Παρουσιάστηκαν τεχνικές αναζήτησης σε βιβλιογραφικές βάσεις 

δεδομένων και καταλόγους βιβλιοθηκών μέσω της χρήσης λογικών τελεστών αναζήτησης 

Boolean (π.χ. and, or ) 

3.  Ηλεκτρονικές Πηγές Πληροφόρησης (HealLink): Αφορά στις ψηφιακές συλλογές της 

βιβλιοθήκης, ηλεκτρονικά περιοδικά, ηλεκτρονικά βιβλία, βιβλιογραφικές βάσεις 

δεδομένων κ.ά.  

4. Εισαγωγή – Πληροφοριακή ανάγκη – Αναζήτηση και αξιολόγηση των πληροφοριών  

 Παρουσίαση Βιβλιοθήκης Τμηματος ΠΕΔιΣ  

 Κατάλογος Βιβλιοθήκης  

 Βιβλιογραφικές Βάσεις Δεδομένων  

 Βάσεις πλήρους κειμένου  

 Επιλεγμένοι σύνδεσμοι στο διαδίκτυο  

5. Τρόποι ανεύρεσης πληροφοριών με εργαλεία και τεκμήρια που παρέχονται από τη 

Βιβλιοθήκη του ΠΕΔιΣ.  

 Τεχνικές αναζήτησης σε βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων και καταλόγους 

βιβλιοθηκών μέσω της χρήσης λογικών τελεστών αναζήτησης Boolean (π.χ. and, or), 

προκειμένου να γίνει συνδυασμός δυο ή περισσοτέρων όρων ή φράσεων 

αναζήτησης.  

 Αναζήτηση έγκυρων πληροφοριών από το διαδίκτυο με ομαδοποίηση των 

πληροφοριακών αναγκών.  

6. Οργάνωση και σύνθεση πληροφοριών – Δομή επιστημονικής εργασίας  

 Προσδιορισμός θέματος – Λέξεις κλειδιά  

 Γενικές οδηγίες εκπόνησης γραπτών εργασιών  

7. Copyright – Λογοκλοπή – Εργαλεία ελέγχου της λογοκλοπής  

 Λογισμικά ελέγχου Λογοκλοπής  

 Άδειες Creative Commons  
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8. Βιβλιογραφικές παραπομπές και αναφορές – Διεθνή Βιβλιογραφικά Πρότυπα συστήματα 

και Λογισμικά δημιουργίας βιβλιογραφικών αναγραφών – Παρουσίαση του συστήματος 

APA - Παραδείγματα βιβλιογραφικών αναφορών και παραπομπών APA  

 Πρότυπο ΕΛΟΤ 560  

 Χρήση του λογισμικού Microsoft Word  

 

 

 

2. Δράσεις στο πλαίσιο μαθημάτων 

- Εκπαιδευτική επίσκεψη στις Συναγωγές της Αθήνας (9/12/2016) 

Στο πλαίσιο του μαθήματος «Παγκόσμιες Διασπορές»,  πραγματοποιήθηκε, στις 9/12/2016, 

εκπαιδευτική επίσκεψη στις δύο Συναγωγές της Αθήνας όπου ο σεβασμιότατος Ραββίνος 

Γκαμπριέλ Νεγκρίν δέχτηκε τους φοιτητές και τις φοιτήτριες και παρουσίασε την ιστορία 

της ισραηλιτικής κοινότητας στην Ελλάδα και ειδικότερα στην Αθήνα, η οποία αποτελεί 

σημαντικό ιστορικό κέντρο της εβραϊκής Διασποράς. Παρουσίασε επίσης λεπτομερώς τους 

δύο τόπους λατρείας, την Ρωμανιώτικη και την Σεφαραδίτικη Συναγωγή της Αθήνας. 

 

 
 
 

- Στο πλαίσιο του μαθήματος «Λογοτεχνία, Τέχνη και Πολιτική», 
πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω δράσεις: 

α) Στις 8/3/2017, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στην Πινακοθήκη του Δήμου Αθηναίων που 

φιλοξενεί την έκθεση «Εικαστικές Τέχνες και Αντίσταση 1950-1974». Οι φοιτητές και οι 
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φοιτήτριες ξεναγήθηκαν από μέλη του Επιμελητηρίου Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος και 

συνομίλησαν με καλλιτέχνες που αποτύπωσαν στον πίνακα εμπειρίες ή αναγνώσματα για 

την εποχή εκείνη που σημαδεύτηκε από σημαντικά γεγονότα που καθόρισαν τη ζωή στην 

μεταπολεμική Ελλάδα. 

 

β) Στις 11/3/2-17 οι φοιτητές και οι φοιτήτριες παρακολούθησαν την παράσταση «Η τάξη 

μας» του Tαντέους Σλομποντζιάνεκ, σε σκηνοθεσία Τάκη Τζαμαργιά, στην Κεντρική Σκηνή 

του Εθνικού Θεάτρου. Ο σκηνοθέτης μίλησε στους φοιτητές και στις φοιτήτριες για το 

θεατρικό έργο που βασίζεται σε ένα πραγματικό γεγονός στην εποχή του Ψυχρού Πολέμου 

και της ανόδου του ναζισμού, καθώς και για την σκηνοθετική του σύλληψη. «Το έργο 

βασίζεται σε αληθινή ιστορία και αφορά στα γεγονότα της πόλης Γιεντβάμπνε στην 

Πολωνία, όταν κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και υπό γερμανική κατοχή, οι Εβραίοι της 

πόλης δολοφονήθηκαν από τους Καθολικούς συντοπίτες τους. Πρόκειται για την αφήγηση 

της ζωής δέκα πολωνών συμμαθητών, που τους συνδέει η εθνικότητα και τους χωρίζει η 

θρησκεία». Το σπουδαίο αυτό κείμενο της σύγχρονης ευρωπαϊκής δραματουργίας, έχει 

τιμηθεί με πολλά διεθνή βραβεία.  

Ο Τάκης Τζαμαργιάς ξενάγησε επίσης τους φοιτητές και τις φοιτήτριες στο κτήριο του 

Εθνικού θεάτρου και μίλησε για την αρχιτεκτονική του Τσίλερ και την αισθητική του 

κτηρίου. 

- Σεμινάριο με θέμα: «Δέκα απαραίτητα βήματα για μια επιτυχημένη εισαγωγή 
στην αγορά εργασίας» (10/05/2017) 

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε το σεμινάριο της Αμάντας Μαλούχου στο πλαίσιο του 

μαθήματος «Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία» στις 10 Μαΐου 2017 με θέμα «Δέκα απαραίτητα 

βήματα για μια επιτυχημένη εισαγωγή στην αγορά εργασίας» . 

Σκοπός του σεμιναρίου ήταν η ενημέρωση για την έγκαιρη προετοιμασία των φοιτητών για 

την επαγγελματική ζωή μέσα από το χτίσιμο ενός ουσιώδους Βιογραφικού, για τη σημασία 

της προσωπικής ανάπτυξης στην αγορά εργασίας, τον συνδυασμό γνώσεων και δεξιοτήτων, 

την έννοια της διαρκούς αξιολόγησης και τον συνδυασμό επαγγελματικής επιτυχίας και 

πραγμάτωσης των πραγματικών επιδιώξεων των νέων επαγγελματιών. Η συζήτηση ήταν 

ανοικτή σε όλους τους φοιτητές. Η Αμάντα Μαλούχου έχει διατελέσει ανώτατο στέλεχος 

μεγάλων πολυεθνικών εταιρειών και είναι Σύμβουλος Ανάπτυξης Ταλέντου και 

Σταδιοδρομίας. 

 



41 
 

 
 

 

- Στο πλαίσιο του μαθήματος «Ειδικά Θέματα Ελληνικής Εξωτερικής Πολιτικής» 
πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω δράσεις: 

α) Στις 10 Μαΐου 2017, διάλεξη με θέμα: «Η έννοια της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο: 

προκλήσεις ασφάλειας για την Ελλάδα». Ομιλητής ήταν ο Ανδρέας Λιαρόπουλος, Επίκουρος 

Καθηγητής του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς 

και Επισκέπτης Ερευνητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων. 

β) Στις 15 Μαρτίου 2017, διάλεξη με θέμα «Ηγεσία, Λήψη Αποφάσεων και Αποτίμηση του 

Συστήματος Διαχείρισης Κρίσεων στην Ελλάδα». Ομιλητής ήταν ο Νικόλαος 

Παπαναστασόπουλος, Επισκέπτης Ερευνητής στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 

Σχέσεων. 


